
 

 

  

УТВЕРЖДАЮ: 

 

ЗАКАЗЧИК 

Администрация Главы 

Республики Карелия 

  

_____________________ 

Г.Т. Брун 

«___» ________________ 

2024 года 

м.п. 

СОГЛАСОВАНО: 

 

ИСПОЛНИТЕЛЬ: 

Генеральный директор 

ООО «АС» 

 

_________________  

Л.Ю. Соколова 

«___» ________________ 

2024 года 

м.п. 

2024 

 

ООО «АС» 

3.2.2024 

Аналитический отчёт по результатам 

социологического исследования с целью 

изучения уровня и структуры наркопотребления, 

масштаба распространения незаконного 

потребления наркотиков и влияющих на них 

факторов в Республике Карелия по  

Государственному контракту от 10.01.2024 № 

0806500000223001625 



2 

 

Оглавление 

ВВЕДЕНИЕ ....... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3  

МЕТОДИКА ИССЛЕДОВАНИЯ ....... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4  

ВОСПРИЯТИЕ РЕСПОНДЕНТАМИ ПРОБЛЕМЫ НАРКОМАНИИ  ........ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  6  

Проблемное поле региона ............................................................................................................................................................ 6 

Возможности проведения досуга ................................................................................................................................................ 8 

Распространённость наркомании .............................................................................................................................................. 10 

мероприятия по борьбе с наркоманией ..................................................................................................................................... 14 

ЛИЧНЫЙ ОПЫТ РЕСПОНДЕНТОВ ....... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  15  

Вовлечённость участников опроса и их окружения в тему наркопотребления .................................................................... 15 

Личный опыт употребления наркотических веществ .............................................................................................................. 23 

Личный опыт вовлечения в наркопотребление ........................................................................................................................ 28 

Личный опыт приобретения наркотиков .................................................................................................................................. 31 

СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ВЫБОРКИ ....... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  32  

ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ ........ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  34  

Основные выводы ....................................................................................................................................................................... 34 

Рекомендации .............................................................................................................................................................................. 34 

ПРИЛОЖЕНИЕ 1. АНКЕТА ДЛЯ ОПРОСА НАСЕЛЕНИЯ ....... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  38  

ПРИЛОЖЕНИЕ 2. КВОТНЫЕ ЗАДАНИЯ ДЛЯ АНКЕТЕРОВ  ....... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  45  

ПРИЛОЖЕНИЕ 3. ТИПОВАЯ ТАБЛИЦА ЛИНЕЙНЫХ (ЧАСТОТНЫХ) РАСПРЕДЕЛЕНИЙ 

ОТВЕТОВ ....... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  49  

 

  



3 

 

ВВЕДЕНИЕ 

 

Одной из самых тяжёлых проблем, актуальной прежде всего для молодых людей, 

является проблема зависимостей от психоактивных веществ.  

Наркотизация служит причиной  психических расстройств. Так, по данным ГАК, 

в  2022 году в РФ общее число пациентов с психическими и поведенческими 

расстройствами, связанными с употреблением наркотиков составило 391,7 тыс., из 

которых 229,7 тыс. – пациенты с диагнозом «синдром зависимости», а 161,9 тыс. – 

пациенты с диагнозом «пагубное употребление». Из них впервые поставлено на учёт 

14,0 тыс. и 21,7 тыс. соответственно. В 2022 году по  данным показателям отмечался 

рост по сравнению с 2022 годом. При этом общее число пациентов с данными 

диагнозами увеличилось на 0,6% и 1% соответственно. Позитивной тенденцией 

является снижение доли впервые поставленных на учёт с диагнозом «пагубное 

употребление» на 10% по сравнению с 2021 годом, в то время как  число пациентов с 

диагнозом «синдром зависимости» продолжает расти (на 0,5%).  

Более 4 тыс. человек в России ежегодно умирают от употребления наркотиков. 

Появились новые виды наркотиков, такие, как соли, спайсы. В связи с этим изменился 

характер наркопотребления. Классические наркотики, такие, как  опиаты, «кислота», 

кокаин, «травка» уходят в прошлое. 

Так называемая «соль» представляет собой альфа-пирролидинопентиофенон, а в 

более широком смысла – группу  наркотиков, куда также входят препараты на основе 

мефедрона, метилона и др. Данный вид наркотиков вызывает мгновенное и очень 

стойкое привыкание. 

Подвид наркотиков, который «спайсом», среди лиц, употребляющих наркотики, 

каннабис не воспринимаются как серьёзный наркотик, поскольку крайне редко 

вызывает химическую зависимость. Однако химические каннабиноиды при 

продолжительном употреблении  могут вызывать такую зависимость, кроме того, даже 

разовое употребление может спровоцировать психоз и иные длительные расстройства 

психики.  

Также меняются способы распространения наркотиков – всё более популярным 

становится  поиск клиентов в сети Интернет и передача при помощи «закладок»,  

которая исключает прямой контакт между продавцом и потребителем наркотика.  

Для проведения эффективной антинаркотической политики требуется получение 

обратной связи – информации об уровне наркотической угрозы, динамике показателей 

и т.д. Для получения указанной информации проводится ежегодный мониторинг 

наркоситуации в регионах. 

Социологическое исследование проводится в рамках мониторинга наркоситуации 

в Республике Карелия в соответствии с методикой и порядком осуществления 

мониторинга, а также критериями оценки развития наркоситуации в Российской 

Федерации и ее субъектах, утвержденными протоколом заседания Государственного 

антинаркотического комитета от 25 июня 2021 г. № 48. 
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МЕТОДИКА ИССЛЕДОВАНИЯ 

 

Цель исследования - выявление уровня наркотизации общества и отношения 

населения Республики Карелия  к проблемам наркомании.  

Задачи исследования: 

1. Определение значимости проблемы немедицинского потребления наркотиков 

в списке социальных проблем среди населения Республики Карелия и отдельно взятого 

муниципального образования (городского округа, муниципального района). 

2. Проведение анализа ценностных установок населения Республики Карелия. 

3. Выявление отношения населения Республики Карелия к проблеме 

немедицинского потребления наркотиков. 

4. Анализ уровня распространения немедицинского потребления наркотиков в 

Республике Карелия, в т.ч. динамика числа лиц, потребляющих наркотики. 

5. Выявление степени наркотизации населения в Республике Карелия. 

6. Определение наиболее распространенных на территории Республики Карелия 

наркотиков. 

7. Выявление степени доступности наркотиков. 

8. Определение наиболее популярных мест и способов распространения 

наркотиков. 

9. Определение причин распространения немедицинского потребления 

наркотиков. 

10. Определение мотивов потребления наркотиков среди различных групп 

населения Республики Карелия. 

11. Выявление основных механизмов приобщения к немедицинскому 

потреблению наркотиков. 

12. Проведение анализа социокультурных факторов, как способствующих, так и 

препятствующих возникновению и развитию наркотической зависимости. 

Объект исследования:  

– общественное мнение населения Республики Карелия. 

Предмет исследования  

– отношение населения Республики Карелия к проблемам наркотизации 

общества. 

Вид исследования – аналитический. 

Методы исследования: массовый опрос населения, сбор социологической 

информации методом анкетного опроса, анализ линейных распределений. 

Выборка исследования: стратифицированная, многоступенчатая, типологическая, 

с использованием квотного отбора на последней ступени. При отборе муниципальных 

образований и определении численности опрошенных учитывался тип  

муниципального образования и численность населения. Половозрастная структура  

построена на основе статистических данных Карелиястата. 
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Территориальная структура выборки 

Муниципальное образование % Количество респондентов 

Петрозаводский городской округ 44,3% 310 

Костомукшский городской округ 9,3% 65 

Сортавальский муниципальный район, 9,3% 65 

Лахденпохский муниципальный район 3,6% 25 

Сегежский муниципальный район 10,7% 75 

Кондопожский муниципальный район 10,7% 75 

Медвежьегорский муниципальный район 7,9% 55 

Беломорский муниципальный округ 4,2% 30 

Всего: 100,0% 700 

Социально-демографическая структура выборки: 

Возрастные 

группы 
Всего, % 

Всего 

(чел.) 

Мужчины, 

% 
Мужчины 

Женщины, 

% 
Женщины 

 

14-17 лет  7,3% 50 3,7% 25 3,6% 25  

18-20 лет  4,8% 36 2,4% 18 2,4% 18  

21-25 лет  6,9% 50 3,4% 25 3,5% 25  

26-30 лет  7,4% 51 3,6% 25 3,8% 26  

31-35 лет  11,4% 83 5,4% 39 6,0% 44  

36-40 лет  14,0% 99 6,5% 46 7,5% 53  

41-50 лет  25,7% 180 12,6% 87 13,1% 93  

51-60 лет  22,5% 151 10,5% 75 12,0% 76 
 

Всего 100,0% 700 48,1% 340 51,9% 360  

 

  



6 

 

 

ВОСПРИЯТИЕ РЕСПОНДЕНТАМИ ПРОБЛЕМЫ НАРКОМАНИИ 

ПРОБЛЕМНОЕ ПОЛЕ РЕГИОНА 

Проблема наркомании, по мнению респондентов, не является одной из наиболее 

значимых. Среди перечня проблем наиболее актуальными опрошенные считают 

качество медицинского обслуживания (69,1%), состояние ЖКХ (67,1%) и качество 

дорог (65,1%). Проблема наркомании  в списке занимает лишь седьмое место – эту 

проблему отметили 25,4%  респондентов. 

 

Рисунок 1. Распределение ответов на вопрос: Укажите, пожалуйста, 5 наиболее острых 

проблем, требующих решения в первую очередь в Вашем населенном пункте (в % от числа 

ответивших) 

  

69,1%

67,1%

65,1%

39,0%

36,1%

27,6%

25,4%

15,9%

7,4%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Качество медицинского обслуживания;

Состояние жилищно-коммунальной сферы;

Качество дорог;

Нехватка жилья;

Алкоголизм;

Безработица;

Наркомания;

Преступность;

Другое

Качество медицинского обслуживания; Состояние жилищно-коммунальной сферы;

Качество дорог; Нехватка жилья;

Алкоголизм; Безработица;

Наркомания; Преступность;

Другое
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Остроту проблемы наркомании наиболее часто отмечают жители города 

Костомукшского городского округа (40%) и респонденты в возрасте 14-17 лет (37,5%) 

и 21-25 лет (36,7%). В других населенных пунктах и возрастных группах значимость 

этой проблемы существенно ниже. 

 Качест

во 

медици

нского 

обслуж

ивания

; 

Состоя

ние 

жилищ

но-

комму

нально

й 

сферы; 

Качест

во 

дорог; 

Нехват

ка 

жилья; 

Алкого

лизм; 

Безраб

отица; 

Нарко

мания; 

Престу

пность; 

Другое 

Всего 69,1% 67,1% 65,1% 39,0% 36,1% 27,6% 25,4% 15,9% 7,4% 

Петрозаводский ГО 73,2% 70,3% 71,9% 35,2% 33,9% 24,2% 26,5% 17,7% 8,1% 

Костомукшский ГО 58,5% 64,6% 70,8% 41,5% 50,8% 33,8% 40,0% 16,9% 1,5% 

Сортавальский МР 67,7% 61,5% 56,9% 38,5% 30,8% 35,4% 24,6% 13,8% 7,7% 

Лахденпохский МР 76,0% 80,0% 76,0% 60,0% 40,0% 32,0% 24,0% 4,0% 4,0% 

Сегежский МО 70,7% 69,3% 58,7% 41,3% 36,0% 18,7% 22,7% 12,0% 6,7% 

Кондопожский МР 72,0% 72,0% 60,0% 36,0% 32,0% 30,7% 20,0% 17,3% 12,0% 

Медвежьегорский МР 58,2% 45,5% 40,0% 49,1% 38,2% 30,9% 16,4% 9,1% 9,1% 

Беломорский МО 56,7% 63,3% 66,7% 40,0% 43,3% 36,7% 23,3% 26,7% 3,3% 

Мужской; 67,8% 64,3% 57,5% 38,6% 33,6% 25,4% 28,3% 17,7% 10,9% 

Женский. 70,4% 69,8% 72,3% 39,3% 38,5% 29,6% 22,7% 14,1% 4,2% 

14-17 лет; 43,8% 33,3% 66,7% 29,2% 45,8% 33,3% 37,5% 14,6% 8,3% 

18-20 лет; 45,7% 45,7% 71,4% 34,3% 42,9% 48,6% 31,4% 8,6% 11,4% 

21-25 лет; 59,2% 55,1% 73,5% 24,5% 42,9% 42,9% 36,7% 26,5% 12,2% 

26-30 лет; 58,0% 56,0% 52,0% 42,0% 50,0% 34,0% 24,0% 22,0% 12,0% 

31-35 лет; 84,0% 65,4% 44,4% 42,0% 23,5% 12,3% 19,8% 16,0% 4,9% 

36-40 лет; 73,3% 75,2% 87,1% 27,7% 37,6% 30,7% 28,7% 16,8% 5,9% 

41-50 лет; 71,6% 76,0% 66,1% 54,1% 36,1% 22,4% 18,6% 13,7% 9,3% 

51-60 лет. 75,8% 75,2% 60,1% 34,6% 30,7% 26,1% 26,1% 14,4% 3,3% 

Пробовали 

наркотики1 

82,9% 61,0% 36,6% 68,3% 24,4% 19,5% 29,3% 12,2% 14,6% 

Рисунок 2. Проблемное поле в зависимости от географических и социально-демографических 

параметров аудитории (в% от количества респондентов) 

  

                                                           
1 В данном исследовании были выделены в отдельную подгруппу лица, которые в процессе опроса указали, что когда-

либо употребляли наркотики. Ответы на вопросы представителей этой группы приведены наряду с ответами 

представителей гендерных, возрастных и территориальных групп.  
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ВОЗМОЖНОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ДОСУГА 

Половина респондентов (49,3%) отметила недостаточность возможностей для 

проведения досуга (суммирование процентов ответов скорее нет и нет). Наиболее 

уязвимыми группами в данном контексте является группа: 36-40 лет (61,4%). 

Наименьшее количество неудовлетворённых условиями для проведения досуга 

отмечается в группе 14-17 лет – всего 35,4%. Чаще всего сложности с проведением 

досуга отмечают жители Лахденпохского района (88,0%).  

 

Рисунок 3. Распределение ответов на вопрос: Как Вы считаете, в населенном пункте, где Вы 

живете, достаточно возможностей, чтобы интересно проводить свободное время? по 

социальным группам и территориям (в% от числа респондентов) 

  

16,4%
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20,8%

22,9%

22,4%

12,0%

13,6%

7,9%

20,8%

15,0%

4,9%

34,3%

40,6%

38,5%

24,6%

4,0%

26,7%

40,0%

23,6%

30,0%

29,8%

38,5%

45,8%

31,4%

24,5%

40,0%

34,6%

30,7%

35,5%

33,3%

43,9%

18,6%

15,8%

20,0%

21,5%

32,0%

20,0%

20,0%

14,5%

26,7%

23,3%

14,1%

10,4%

14,3%

10,2%

22,0%

30,9%

23,8%

11,5%

22,2%

24,4%

30,7%

23,6%

23,0%

47,7%

56,0%

36,0%

24,0%

51,0%

30,0%

27,1%

34,1%

23,0%

31,4%

42,9%

26,0%

20,9%
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К О Н Д О П О Ж С К И Й  М Р

М Е Д В Е Ж Ь Е Г О Р С К И Й  М Р

Б Е Л О М О Р С К И Й  М О

М У Ж С К О Й ;

Ж Е Н С К И Й .

1 4 - 1 7  Л Е Т ;

1 8 - 2 0  Л Е Т ;

2 1 - 2 5  Л Е Т ;

2 6 - 3 0  Л Е Т ;

3 1 - 3 5  Л Е Т ;

3 6 - 4 0  Л Е Т ;

4 1 - 5 0  Л Е Т ;

5 1 - 6 0  Л Е Т .

П Р О Б О В А Л И  Н А Р К О Т И К И

Да; Скорее да; Скорее нет. Нет;
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Половина респондентов испытывает недостаток парков и зелёных зон (51,7%). 

Третья часть респондентов говорит о нехватке бассейнов (32,9%) и спортивных клубов 

и площадок (32,7%). Чуть менее четверти заявляет о дефиците торгово-развлекательных 

центров (22,7%). Остальные объекты называли менее 15% опрошенных. Проблема 

парков наиболее актуальна в Петрозаводском ГО,  бассейнов чаще всего недостаёт в 

Лахденпохском ГО, а спортивных клубов и площадок – в Беломорском МО, 

Костомукшском ГО, Сегежском МО, Кондопожском МР. 

 Новые 

парки, 

зелены

е 

террит

ории 

Бассей

н 
Новый 

спорти

вный 

клуб/от

крыты

е 

спорти

вные 

площа

дки 

Торгов

о-

развле

катель

ные 

компле

ксы 

Новые 

кафе, 

рестор

аны 

Ничего 

дополн

ительн

о не 

нужно, 

все 

есть 

Больш

е 

киноте

атров 

Новые 

ночные 

клубы, 

бары 

Другое 

Всего 51,7% 32,9% 32,7% 22,7% 14,7% 11,6% 9,7% 8,3% 5,9% 

Петрозаводский ГО 69,4% 27,1% 24,5% 15,2% 12,9% 9,4% 5,2% 8,1% 6,8% 

Костомукшский ГО 55,4% 24,6% 43,1% 30,8% 24,6% 10,8% 10,8% 12,3% 3,1% 

Сортавальский МР 38,5% 30,8% 40,0% 29,2% 10,8% 12,3% 18,5% 6,2% 6,2% 

Лахденпохский МР 28,0% 60,0% 36,0% 24,0% 8,0% 4,0% 40,0% 4,0% 0,0% 

Сегежский МО 38,7% 41,3% 41,3% 22,7% 20,0% 16,0% 4,0% 9,3% 8,0% 

Кондопожский МР 44,0% 32,0% 40,0% 24,0% 14,7% 21,3% 14,7% 2,7% 5,3% 

Медвежьегорский МР 21,8% 43,6% 29,1% 34,5% 12,7% 9,1% 14,5% 14,5% 3,6% 

Беломорский МО 16,7% 53,3% 43,3% 43,3% 16,7% 10,0% 3,3% 10,0% 6,7% 

Мужской; 41,6% 34,5% 41,9% 16,2% 12,1% 18,0% 8,3% 8,0% 8,0% 

Женский. 61,2% 31,3% 24,1% 28,8% 17,2% 5,5% 11,1% 8,6% 3,9% 

14-17 лет; 20,8% 18,8% 16,7% 39,6% 29,2% 22,9% 8,3% 18,8% 2,1% 

18-20 лет; 45,7% 28,6% 34,3% 42,9% 34,3% 5,7% 14,3% 17,1% 0,0% 

21-25 лет; 49,0% 18,4% 30,6% 46,9% 16,3% 12,2% 12,2% 18,4% 6,1% 

26-30 лет; 60,0% 22,0% 30,0% 24,0% 30,0% 10,0% 4,0% 18,0% 14,0% 

31-35 лет; 49,4% 44,4% 48,1% 28,4% 16,0% 4,9% 8,6% 4,9% 6,2% 

36-40 лет; 63,4% 50,5% 32,7% 20,8% 7,9% 3,0% 12,9% 7,9% 5,0% 

41-50 лет; 58,5% 38,3% 39,3% 13,1% 8,7% 8,2% 11,5% 4,4% 6,0% 

51-60 лет. 46,4% 22,2% 22,9% 14,4% 11,1% 22,9% 6,5% 3,3% 5,9% 

Пробовали наркотики 36,6% 43,9% 48,8% 19,5% 22,0% 2,4% 0,0% 9,8% 19,5% 

Рисунок 4. Распределение ответов на вопрос: Что ДОПОЛНИТЕЛЬНО Вам нужно для того, 

чтобы интересно проводить свободное время? (не более 3 вариантов ответа) по социальным 

группам и территориям (в% от числа респондентов) 

  



10 

 

РАСПРОСТРАНЁННОСТЬ НАРКОМАНИИ 

13,3 % опрошенных считают, что в их районе очень распространена наркомания. 

35,9% уверены, что распространена не более, чем везде; 8,9%  считают, что наркомания  

распространена мало, и 6,0 – что совсем не распространена. Затруднились ответить 

35,9%. Широкое распространение наркомании преимущественно отмечают 

респонденты, пробовавшие наркотики. Территориально, распространённость 

наркотиков чаще всего  отмечают в Лахденпохском районе. 

 

Рисунок 5. Распределение ответов на вопрос: Как Вы считаете, насколько проблема 

наркомании распространена в Вашем населенном пункте (крае, области и т.д.)? (в % от 

количества респондентов) 

  

13,3%

14,2%

16,9%

10,8%

24,0%

13,3%

9,3%

9,1%

10,0%

11,5%

15,0%

16,7%

22,9%

18,4%

26,0%

6,2%

19,8%

9,8%

7,8%

31,7%

35,9%

36,1%

38,5%

35,4%

36,0%

45,3%

33,3%

30,9%

20,0%

36,0%

35,7%

31,3%

34,3%

42,9%

38,0%

42,0%

23,8%

37,2%

37,9%

51,2%

35,9%

35,8%

30,7%

36,9%

32,0%

29,4%

38,8%

40,0%

53,3%

35,7%

36,3%

24,9%

17,1%

22,3%

28,0%

35,7%

47,5%

39,4%

39,3%

14,7%

8,9%

8,1%

7,7%

7,7%

4,0%

8,0%

13,3%

12,7%

10,0%

7,4%

10,2%

14,6%

8,6%

8,2%

8,0%

13,6%

8,9%

3,8%

11,1%

0,0%

6,0%

5,8%

6,2%

9,2%

4,0%

4,0%

5,3%

7,3%

6,7%

9,4%

2,8%

12,5%

17,1%

8,2%

0,0%

2,5%

0,0%

9,8%

3,9%

2,4%

В С Е Г О

П Е Т Р О З А В О Д С К И Й  Г О

К О С Т О М У К Ш С К И Й  Г О

С О Р Т А В А Л Ь С К И Й  М Р

Л А Х Д Е Н П О Х С К И Й  М Р

С Е Г Е Ж С К И Й  М О

К О Н Д О П О Ж С К И Й  М Р

М Е Д В Е Ж Ь Е Г О Р С К И Й  М Р

Б Е Л О М О Р С К И Й  М О

М У Ж С К О Й ;

Ж Е Н С К И Й .

1 4 - 1 7  Л Е Т ;

1 8 - 2 0  Л Е Т ;

2 1 - 2 5  Л Е Т ;

2 6 - 3 0  Л Е Т ;

3 1 - 3 5  Л Е Т ;

3 6 - 4 0  Л Е Т ;

4 1 - 5 0  Л Е Т ;

5 1 - 6 0  Л Е Т .

П Р О Б О В А Л И  Н А Р К О Т И К И

Широко распространена; Распространена, но не больше, чем везде;

Затрудняюсь ответить. Распространена, но меньше, чем везде;

Совсем не распространена;
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73,1% респондентов считают наркоманию одной из серьёзнейших общественных 

проблем в России, 13,7% считают, что проблема не столь актуальна. Безразличны к 

данной теме 13,2% опрошенных. 

 

Рисунок 6. Распределение ответов на вопрос: По Вашему мнению, наркомания – одна из 

серьезнейших проблем Российского общества, так ли это? по социальным группам и 

территориям (в % от количества респондентов) 

  

73,1%

70,6%

75,4%

76,9%

84,0%

80,0%

70,7%

74,5%

63,3%

66,4%

79,5%

50,0%

80,0%

77,6%

60,0%

76,5%

92,1%

72,1%

68,6%

48,8%

13,7%

14,2%

12,3%

12,3%

16,0%

10,7%

13,3%

14,5%

20,0%

16,8%

10,8%

25,0%

11,4%

6,1%

24,0%

11,1%

6,9%

14,8%

14,4%

31,7%

13,2%

15,2%

12,3%

10,8%

0,0%

9,3%

16,0%

11,0%

16,7%

16,8%

9,7%

25,0%

8,6%

16,3%

16,0%

12,4%

1,0%

13,1%

17,0%

19,5%

В С Е Г О

П Е Т Р О З А В О Д С К И Й  Г О

К О С Т О М У К Ш С К И Й  Г О

С О Р Т А В А Л Ь С К И Й  М Р

Л А Х Д Е Н П О Х С К И Й  М Р

С Е Г Е Ж С К И Й  М О

К О Н Д О П О Ж С К И Й  М Р

М Е Д В Е Ж Ь Е Г О Р С К И Й  М Р

Б Е Л О М О Р С К И Й  М О

М У Ж С К О Й ;

Ж Е Н С К И Й .

1 4 - 1 7  Л Е Т ;

1 8 - 2 0  Л Е Т ;

2 1 - 2 5  Л Е Т ;

2 6 - 3 0  Л Е Т ;

3 1 - 3 5  Л Е Т ;

3 6 - 4 0  Л Е Т ;

4 1 - 5 0  Л Е Т ;

5 1 - 6 0  Л Е Т .

П Р О Б О В А Л И  Н А Р К О Т И К И

Да, это серьезная проблема для нашей страны;

Нет. Данная проблема не столь серьезна по сравнению с другими;

Проблема наркомании меня не волнует.



12 

 

Информацию о распространённости наркомании большинство опрошенных 

(72,5%) черпают из СМИ, 22,9% - из опыта знакомых, и 4,6% - из личного опыта.  

 

Рисунок 7. Распределение ответов на вопрос: На основе какой информации у Вас сложилось 

мнение о наркомании в нашей стране? по социальным группам и территориям (в % от 

количества респондентов) 

 

Основными причинами распространения наркомании респонденты считают, в 

первую очередь неудовлетворённость жизнью и социальное неблагополучие (47,7%) и 

моральную деградацию общества (47,3%). На третье место выходит такая причина, как  

влияние наркобизнеса (40,6%), далее следуют – излишняя свобода,  влияние массовой 

культуры и СМИ, безработица, слабость профилактической работы. недостатки в 

работе правоохранительных органов. Замыкают список – недостатки в работе 

правоохранительных органов.  

4,6%

3,2%

7,7%

7,7%

4,0%

4,0%

2,7%

10,9%

5,0%

4,2%

6,3%

8,6%

14,3%

4,9%

1,0%

3,8%

4,6%

17,1%

22,9%

21,6%

26,2%

27,7%

20,0%

30,7%

25,3%

14,5%

10,0%

30,1%

16,1%

22,9%

28,6%

20,4%

36,0%

33,3%

18,8%

17,5%

21,6%

73,2%

72,5%

75,2%

66,1%

64,6%

76,0%

65,3%

72,0%

74,6%

90,0%

64,9%

79,7%

70,8%

62,8%

65,3%

64,0%

61,8%

80,2%

78,7%

73,8%

9,7%

В С Е Г О

П Е Т Р О З А В О Д С К И Й  Г О

К О С Т О М У К Ш С К И Й  Г О

С О Р Т А В А Л Ь С К И Й  М Р

Л А Х Д Е Н П О Х С К И Й  М Р

С Е Г Е Ж С К И Й  М О

К О Н Д О П О Ж С К И Й  М Р

М Е Д В Е Ж Ь Е Г О Р С К И Й  М Р

Б Е Л О М О Р С К И Й  М О

М У Ж С К О Й ;

Ж Е Н С К И Й .

1 4 - 1 7  Л Е Т ;

1 8 - 2 0  Л Е Т ;

2 1 - 2 5  Л Е Т ;

2 6 - 3 0  Л Е Т ;

3 1 - 3 5  Л Е Т ;

3 6 - 4 0  Л Е Т ;

4 1 - 5 0  Л Е Т ;

5 1 - 6 0  Л Е Т .

П Р О Б О В А Л И  Н А Р К О Т И К И

Из личного опыта; Из опыта друзей, знакомых; Из информации в СМИ, сети Интернет.
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Рисунок 8. Распределение ответов на вопрос: Как Вы считаете, в чем причина 

распространения наркомании в последнее время? по социальным группам и территориям (в % 

от количества респондентов) 

  

47,7%

52,9%

30,8%

47,7%

64,0%

41,3%

49,3%

38,2%

46,7%

49,0%

46,5%

54,2%

37,1%

59,2%

50,0%

37,0%

49,5%

49,7%

45,8%

36,6%

47,3%

43,2%

52,3%

43,1%

68,0%

46,7%

45,3%

54,5%

63,3%

41,6%

52,6%

29,2%

48,6%

53,1%

46,0%

39,5%

49,5%

53,0%

47,1%

39,0%

40,6%

39,7%

53,8%

40,0%

48,0%

41,3%

34,7%

30,9%

46,7%

35,4%

45,4%

39,6%

45,7%

36,7%

38,0%

59,3%

50,5%

36,6%

30,1%

48,8%

33,1%

35,2%

29,2%

27,7%

40,0%

37,3%

30,7%

23,6%

40,0%

30,4%

35,7%

10,4%

28,6%

22,4%

26,0%

23,5%

37,6%

36,6%

45,1%

29,3%

23,3%

23,9%

24,6%

26,2%

20,0%

22,7%

24,0%

18,2%

20,0%

19,2%

27,1%

14,6%

20,0%

24,5%

24,0%

35,8%

29,7%

21,3%

17,6%

34,1%

22,1%

21,6%

15,4%

30,8%

24,0%

20,0%

25,3%

25,5%

13,3%

18,3%

25,8%

14,6%

28,6%

26,5%

28,0%

24,7%

14,9%

19,7%

26,1%

12,2%

21,0%

24,5%

15,4%

13,8%

4,0%

21,3%

26,7%

20,0%

13,3%

19,5%

22,4%

6,3%

8,6%

6,1%

10,0%

25,9%

28,7%

23,5%

26,1%

17,1%

16,3%

15,8%

27,7%

15,4%

12,0%

17,3%

13,3%

9,1%

20,0%

13,6%

18,8%

10,4%

20,0%

14,3%

10,0%

19,8%

20,8%

19,7%

11,1%

22,0%

Всего

Петрозаводский ГО

Костомукшский ГО

Сортавальский МР

Лахденпохский МР

Сегежский МО

Кондопожский МР

Медвежьегорский МР

Беломорский МО

Мужской;

Женский.

14-17 лет;

18-20 лет;

21-25 лет;

26-30 лет;

31-35 лет;

36-40 лет;

41-50 лет;

51-60 лет.

Пробовали наркотики

Неудовлетворенность жизнью, социальное неблагополучие; Моральная деградация общества, вседозволенность;

Влияние наркобизнеса, доступность наркотиков; Излишняя свобода, отсутствие организованного досуга;

Влияние массовой культуры и СМИ; Безработица, экономические проблемы;

Слабость профилактической работы; Плохая работа правоохранительных органов;
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МЕРОПРИЯТИЯ ПО БОРЬБЕ С НАРКОМАНИЕЙ 

Наиболее эффективными мерами по борьбе с наркоманией респонденты считают: 

расширение работы с молодёжью (60,4%). На втором месте с значительным отрывом –  

ужесточение мер наказания за наркопреступления (40,7%). Около трети опрошенных 

(от 31% до 36,1%) называли такие меры, как  физкультурные и спортивные 

мероприятия, повышение доступности помощи психологов, выступления бывших 

наркоманов, лекции в учебных заведениях, принудительное лечение наркоманов.  

Остальные меры упоминали менее 30% опрошенных.  
  Расш

ирен

ие 

работ

ы с 

моло

дежь

ю 

Ужес

точен

ие 

мер 

наказ

ания 

за 

нарк

опрес

тупле

ния 

Физк

ульту

рные 

и 

спорт

ивны

е 

меро

прия

тия; 

Повы

шени

е 

досту

пност

и 

помо

щи 

психо

логов 

Выст

упле

ния 

быв

ших 

нарк

оман

ов; 

Лекц

ии и 

бесед

ы в 

учебн

ых 

завед

ениях

; 

Прин

удите

льное 

лечен

ие 

нарк

оман

ов 

Бесед

ы 

нарк

олого

в с 

родит

елям

и 

учащ

ихся, 

студе

нтов 

Публ

икац

ии в 

Инте

рнете

, 

специ

ализи

рова

нные 

сайт

ы 

Тема

тичес

кие 

прогр

аммы 

и 

филь

мы 

на 

телев

иден

ии 

Спец

иаль

ные 

конц

ерты, 

фести

вали; 

Друг

ое  

Всего 60,4% 40,7% 36,1% 34,1% 33,4% 32,6% 31,0% 27,4% 20,0% 18,7% 6,4% 2,0% 

Петрозаводский ГО 61,6% 41,0% 38,4% 37,7% 35,2% 34,5% 30,6% 24,2% 20,3% 19,0% 5,2% 1,9% 

Костомукшский ГО 64,6% 35,4% 35,4% 30,8% 36,9% 32,3% 29,2% 33,8% 21,5% 21,5% 4,6% 4,6% 

Сортавальский МР 67,7% 40,0% 33,8% 35,4% 27,7% 30,8% 32,3% 36,9% 23,1% 18,5% 9,2% 3,1% 

Лахденпохский МР 56,0% 52,0% 32,0% 28,0% 32,0% 32,0% 44,0% 44,0% 32,0% 20,0% 12,0% 4,0% 

Сегежский МО 57,3% 45,3% 38,7% 36,0% 34,7% 32,0% 30,7% 26,7% 17,3% 18,7% 4,0% 0,0% 

Кондопожский МР 61,3% 38,7% 29,3% 36,0% 33,3% 29,3% 30,7% 25,3% 20,0% 21,3% 9,3% 1,3% 

Медвежьегорский МР 50,9% 34,5% 30,9% 20,0% 27,3% 30,9% 29,1% 18,2% 10,9% 12,7% 7,3% 0,0% 

Беломорский МО 50,0% 46,7% 43,3% 23,3% 30,0% 30,0% 30,0% 36,7% 20,0% 13,3% 10,0% 3,3% 

Мужской; 58,7% 35,1% 35,7% 30,1% 32,2% 23,6% 28,3% 22,1% 14,7% 14,5% 4,7% 2,7% 

Женский. 62,0% 46,0% 36,6% 38,0% 34,6% 41,0% 33,5% 32,4% 24,9% 22,7% 8,0% 1,4% 

14-17 лет; 33,3% 20,8% 18,8% 16,7% 27,1% 27,1% 33,3% 10,4% 22,9% 22,9% 14,6% 2,1% 

18-20 лет; 42,9% 40,0% 22,9% 48,6% 54,3% 25,7% 42,9% 31,4% 22,9% 34,3% 14,3% 2,9% 

21-25 лет; 53,1% 26,5% 24,5% 42,9% 51,0% 34,7% 36,7% 24,5% 14,3% 22,4% 2,0% 0,0% 

26-30 лет; 38,0% 40,0% 16,0% 44,0% 56,0% 12,0% 28,0% 28,0% 12,0% 10,0% 2,0% 0,0% 

31-35 лет; 65,4% 51,9% 29,6% 54,3% 37,0% 22,2% 32,1% 27,2% 11,1% 9,9% 7,4% 2,5% 

36-40 лет; 60,4% 49,5% 29,7% 36,6% 28,7% 41,6% 41,6% 29,7% 18,8% 18,8% 2,0% 2,0% 

41-50 лет; 72,1% 39,3% 44,8% 30,6% 33,3% 41,0% 21,9% 30,1% 25,1% 20,8% 8,2% 3,3% 

51-60 лет. 66,0% 41,8% 52,3% 22,2% 19,0% 31,4% 30,1% 28,1% 22,2% 17,6% 5,2% 1,3% 

Пробовали наркотики 41,5% 48,8% 31,7% 70,7% 34,1% 17,1% 34,1% 31,7% 4,9% 9,8% 2,4% 7,3% 

Рисунок 9. Распределение ответов на вопрос: Какие мероприятия, по Вашему мнению, более 

эффективны для профилактики и решения проблем наркомании? по социальным группам и 

территориям (в % от количества респондентов) 
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ЛИЧНЫЙ ОПЫТ РЕСПОНДЕНТОВ 

ВОВЛЕЧЁННОСТЬ УЧАСТНИКОВ ОПРОСА И ИХ ОКРУЖЕНИЯ В ТЕМУ 

НАРКОПОТРЕБЛЕНИЯ 

Большинство респондентов (82,2%) не имеют в личном кругу знакомых людей, 

употребляющих наркотики. 17,8% респондентов так или иначе имеют знакомых людей, 

употребляющих наркотики. Всего 1,1% опрошенных утверждают, что таких людей в их 

окружении много (почти все). Показательно, что среди лиц, пробовавших наркотики, 

более половины указывают на наличие людей, употребляющих наркотики в своём 

окружении. 

 

Рисунок 10. Распределение ответов на вопрос: Входят ли в круг Вашего общения люди, 

употребляющие наркотики? по социальным группам и территориям (в % от количества 

респондентов) 
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35 
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36-
40 
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Про
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ли 
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Нет, я не общаюсь с такими людьми; 82,2%85,5%72,3%75,3%84,0%81,3%80,0%76,3%100,0%80,0%85,0%75,0%82,9%83,7%72,0%82,8%74,2%87,5%85,6%48,7%

Да, в кругу моих друзей, знакомых такие люди есть; 13,0%11,6%16,9%18,5% 14,7%14,7%18,2% 16,8%9,4%10,4%11,4%8,2%22,0%16,0%21,8%9,3% 9,8%31,7%

Да, я знаю много таких людей; 3,7% 1,9% 7,7% 3,1%16,0%2,7% 5,3% 5,5% 3,2% 4,2%10,4%5,7% 6,1% 6,0% 1,2% 4,0% 2,7% 2,0% 9,8%

Да, практически все мои друзья и близкие знакомые 
употребляют наркотики

1,1% 1,0% 3,1% 3,1% 1,3% 1,4% 4,2% 2,0% 0,5% 2,6% 9,8%

Нет, я не общаюсь с такими людьми;

Да, в кругу моих друзей, знакомых такие люди есть;

Да, я знаю много таких людей;

Да, практически все мои друзья и близкие знакомые употребляют наркотики
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Среди опрошенных, 49,4% считают, что в настоящее время достать наркотики 

сравнительно легко (25,0%) либо совсем легко (14,4%). На трудности с получением 

наркотиков указывают лишь 1,1%, а 59,5% не информированы об этом. 

 

Рисунок 11. Распределение ответов на вопрос: Как Вы думаете, трудно ли достать сегодня 

наркотики? по социальным группам и территориям (в % от количества респондентов) 
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лет;

21-25 
лет;
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31-35 
лет;

36-40 
лет;
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Пробо
вали 

нарко
тики

Очень трудно; 0,4% 0,6% 1,5% 0,6% 0,3% 4,2% 1,2% 2,4%

Трудно; 0,7% 0,6% 1,3% 1,3% 0,0% 3,3% 0,9% 0,6% 8,3% 2,9% 2,4%

Не знаю. 59,5% 61,4% 50,8% 57,0% 56,0% 61,4% 60,0% 60,0% 60,0% 56,9% 61,7% 50,0% 42,8% 38,8% 34,0% 59,3% 55,4% 62,8% 79,7% 29,3%

Сравнительно легко; 25,0% 23,9% 26,2% 29,2% 32,0% 24,0% 26,7% 23,6% 20,0% 24,8% 25,2% 20,8% 25,7% 38,8% 40,0% 21,0% 24,8% 27,9% 15,7% 36,6%

Очень легко; 14,4% 13,5% 21,5% 13,8% 12,0% 13,3% 12,0% 16,4% 16,7% 16,8% 12,2% 16,7% 28,6% 22,4% 26,0% 18,5% 19,8% 9,3% 4,6% 29,3%

Очень трудно; Трудно; Не знаю. Сравнительно легко; Очень легко;
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Пользовались сетью «Интернет» для получения сведений о наркотиках или 

способах их употребления (не в учебных или служебных целях) 5,7% опрошенных.  

Чаще всего пользуются сетью для получения таких сведений респонденты, 

которые пробовали наркотики (43,9%).  

В возрастных  группах наибольшая доля респондентов, пользовавшихся 

интернетом для получения сведений, относится к группе 26-30 лет. 

 

Рисунок 12. Пользовались ли Вы сетью «Интернет» для получения сведений о наркотиках или 

способах их употребления? (не в учебных или служебных целях) по социальным группам и 

территориям (в % от количества респондентов) 
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31-35 лет;

36-40 лет;

41-50 лет;

51-60 лет.

Пробовали наркотики

Нет, никогда; Да, но более чем год назад; Да, за последний год; Да, за последний месяц.
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От употребления наркотиков респондентов удерживает прежде всего осознанное 

отрицательное отношение (70,4%). Далее с большим отрывом следуют причины, 

связанные со здоровьем: боязнь привыкания (19,7%), ранней смерти (19,0%), 

заболевания ВИЧ и инфекционными гепатитами (16,1%). Менее значимы  внешние 

социальные причины: боязнь потери уважения близких (13,6%) и отлучения от  семьи 

(10,4%). Остальные причины отметили менее 10% респондентов.  
  Осозн
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ными 
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и С 

Потер
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ния 
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Боязн

ь 

отлуче

ния от 

семьи 

Боязн

ь 

оказат

ься в 

тюрьм

е 

Боязн

ь 

остать

ся 

ненуж

ным 

общес

тву 

Дорог

о (не 

хватае

т 

средст

в) 

Другое Я 

употре

бляю 

нарко

тики. 

Всего 70,4% 19,7% 19,0% 16,1% 13,6% 10,4% 9,0% 8,6% 2,1% 6,4% 1,1% 

Петрозаводский ГО 74,8% 16,5% 16,1% 15,2% 11,9% 8,7% 8,7% 7,7% 2,3% 5,8% 0,6% 

Костомукшский ГО 58,5% 26,2% 20,0% 18,5% 23,1% 21,5% 13,8% 13,8% 3,1% 6,2% 3,1% 

Сортавальский МР 70,8% 26,2% 26,2% 15,4% 12,3% 7,7% 4,6% 6,2% 1,5% 6,2% 3,1% 

Лахденпохский МР 68,0% 8,0% 16,0% 16,0% 12,0% 4,0% 0,0% 4,0% 4,0% 16,0% 0,0% 

Сегежский МО 76,0% 20,0% 17,3% 13,3% 13,3% 9,3% 6,7% 6,7% 0,0% 4,0% 1,3% 

Кондопожский МР 77,3% 20,0% 12,0% 16,0% 10,7% 8,0% 6,7% 6,7% 0,0% 5,3% 1,3% 

Медвежьегорский 

МР 

54,5% 21,8% 30,9% 20,0% 14,5% 14,5% 16,4% 18,2% 1,8% 3,6% 0,0% 

Беломорский МО 50,0% 30,0% 33,3% 23,3% 20,0% 16,7% 16,7% 6,7% 10,0% 20,0% 0,0% 

Мужской; 64,0% 25,7% 18,0% 17,1% 14,5% 13,9% 7,7% 10,9% 3,2% 7,1% 0,9% 

Женский. 76,5% 14,1% 19,9% 15,2% 12,7% 7,2% 10,2% 6,4% 1,1% 5,8% 1,4% 

14-17 лет; 37,5% 20,8% 29,2% 27,1% 29,2% 18,8% 16,7% 14,6% 8,3% 8,3% 2,1% 

18-20 лет; 74,3% 37,1% 34,3% 22,9% 34,3% 20,0% 17,1% 8,6% 0,0% 2,9% 0,0% 

21-25 лет; 59,2% 32,7% 36,7% 28,6% 18,4% 20,4% 24,5% 16,3% 4,1% 12,2% 2,0% 

26-30 лет; 50,0% 24,0% 38,0% 26,0% 16,0% 10,0% 14,0% 4,0% 0,0% 10,0% 0,0% 

31-35 лет; 75,3% 28,4% 22,2% 16,0% 4,9% 7,4% 9,9% 3,7% 1,2% 9,9% 0,0% 

36-40 лет; 87,1% 5,9% 13,9% 8,9% 10,9% 4,0% 5,0% 5,0% 4,0% 0,0% 1,0% 

41-50 лет; 68,9% 24,0% 14,8% 18,0% 13,7% 13,1% 4,9% 11,5% 1,1% 3,8% 0,5% 

51-60 лет. 78,4% 9,2% 7,2% 6,5% 7,8% 5,2% 5,2% 7,2% 1,3% 9,2% 2,6% 

Пробовали 

наркотики 

58,5% 51,2% 29,3% 4,9% 7,3% 9,8% 2,4% 2,4% 4,9% 17,1% 12,2% 

 

Рисунок 13. Распределение ответов на вопрос: Что удерживает Вас от употребления 

наркотиков? (вопрос задавался тем, кто не употреблял наркотики) по социальным группам и 

территориям (в % от количества респондентов) 
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В общих чертах знакомы с законодательством РФ об ответственности за 

употребление, хранение и сбыт наркотических веществ половина респондентов (52,6%),  

хорошо знакомы – четверть респондентов (24,6%). При этом 19,6% - мало знакомы, а 

6,5% - не знакомы совсем. 

При этом высокий уровень осведомлённости наиболее проявляется у тех, кто 

пробовал наркотики. 

 

Рисунок 14. Распределение ответов на вопрос: Известна ли Вам законодательная 

ответственность Российской Федерации за употребление, хранение и сбыт наркотических 

веществ? по социальным группам и территориям (в % от количества респондентов) 
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4,4%

8,6%

12,5%

11,4%

4,1%

2,0%

4,9%

9,9%

4,4%

7,2%

0,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

В С Е Г О

П Е Т Р О З А В О Д С К И Й  Г О

К О С Т О М У К Ш С К И Й  Г О

С О Р Т А В А Л Ь С К И Й  М Р

Л А Х Д Е Н П О Х С К И Й  М Р

С Е Г Е Ж С К И Й  М О

К О Н Д О П О Ж С К И Й  М Р

М Е Д В Е Ж Ь Е Г О Р С К И Й  М Р

Б Е Л О М О Р С К И Й  М О

М У Ж С К О Й ;

Ж Е Н С К И Й .

1 4 - 1 7  Л Е Т ;

1 8 - 2 0  Л Е Т ;

2 1 - 2 5  Л Е Т ;

2 6 - 3 0  Л Е Т ;

3 1 - 3 5  Л Е Т ;

3 6 - 4 0  Л Е Т ;

4 1 - 5 0  Л Е Т ;

5 1 - 6 0  Л Е Т .

П Р О Б О В А Л И  Н А Р К О Т И К И

Да, очень хорошо известна; Да, известна в общих чертах; Мало известна; Совсем не известна.
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Среди респондентов, 18,6% указали, что им хотя бы раз в жизни предлагали 

попробовать наркотик, 79,0% отрицают наличие подобных предложений, и 2,4% 

отказались от ответа. Чаще всего (за исключением тех, кто пробовал наркотик) 

подтверждают факт предложения попробовать наркотик респонденты в возрасте 26-30 

лет(48,0%).  

 

Рисунок 15. Распределение ответов на вопрос: Предлагали ли Вам когда-либо попробовать 

наркотики? по социальным группам и территориям (в % от количества респондентов) 

  

18,6%

17,4%

13,8%
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16,0%
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18,2%

16,7%
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18,8%
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24,7%
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11,5%
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73,2%
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80,3%

80,0%

78,5%

84,0%

74,7%

76,0%

78,2%

80,0%

74,6%

83,1%

75,0%

71,4%

79,6%

50,0%

71,6%

71,3%

86,3%

91,5%

22,0%

2,4%

2,3%

6,2%

2,7%

1,3%

3,6%

3,3%

3,8%

1,1%

6,3%

5,7%

2,0%

2,0%

3,7%

1,0%

2,2%

1,3%

4,9%

В С Е Г О

П Е Т Р О З А В О Д С К И Й  Г О

К О С Т О М У К Ш С К И Й  Г О

С О Р Т А В А Л Ь С К И Й  М Р

Л А Х Д Е Н П О Х С К И Й  М Р

С Е Г Е Ж С К И Й  М О

К О Н Д О П О Ж С К И Й  М Р

М Е Д В Е Ж Ь Е Г О Р С К И Й  М Р

Б Е Л О М О Р С К И Й  М О

М У Ж С К О Й ;

Ж Е Н С К И Й .

1 4 - 1 7  Л Е Т ;

1 8 - 2 0  Л Е Т ;

2 1 - 2 5  Л Е Т ;

2 6 - 3 0  Л Е Т ;

3 1 - 3 5  Л Е Т ;

3 6 - 4 0  Л Е Т ;

4 1 - 5 0  Л Е Т ;

5 1 - 6 0  Л Е Т .

П Р О Б О В А Л И  Н А Р К О Т И К И

Да; Нет; Отказ от ответа
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Подавляющее большинство респондентов (89,9%) отказались бы попробовать 

наркотики, если бы услышали такое предложение. Дали ответы с той или иной степенью 

неопределённости 8,7%, из них лишь 1,3% исходили бы из того, какой наркотик, 1,9% 

повели бы себя в зависимости от ситуации и настроения, и 5,9% не знают, как бы 

поступили. Лишь 1,4 % указали, что попробовали бы. При этом среди респондентов с 

опытом употребления наркотика отказались бы только 58,5%. 

 

Рисунок 16. Распределение ответов на вопрос: Как бы Вы поступили, если бы Вам предложили 

попробовать наркотики? по социальным группам и территориям (в % от количества 

респондентов) 

89,9%

89,4%

84,6%

89,2%

96,0%

90,7%

89,3%

92,7%

96,7%

85,8%

93,6%
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91,4%

95,9%
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88,9%

99,0%
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89,5%

58,5%
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1,1%
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0,0%
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3,1%

1,5%

2,7%

2,7%

1,8%

3,5%

0,3%

2,1%

6,0%

7,4%

0,5%

1,3%

19,5%

1,4%

1,0%

4,6%

3,1%

1,3%

1,3%

1,5%

1,4%

2,1%

2,0%

0,0%

0,0%

1,0%

1,6%

2,6%

12,2%

5,6%

6,5%

4,6%

6,2%

4,0%

4,0%

6,7%

5,5%

7,7%

3,6%

2,1%

8,6%

10,0%

2,5%

9,8%

6,5%

2,4%

50% 60% 70% 80% 90% 100%

Всего

Петрозаводский ГО

Костомукшский ГО

Сортавальский МР

Лахденпохский МР

Сегежский МО

Кондопожский МР

Медвежьегорский МР

Беломорский МО

Мужской;

Женский.

14-17 лет;

18-20 лет;

21-25 лет;

26-30 лет;

31-35 лет;

36-40 лет;

41-50 лет;

51-60 лет.

Пробовали наркотики

Отказался (лась) бы;

Исходил (а) бы из того, какой наркотик;

Повел (а) бы себя в зависимости от ситуации и настроения;

Попробовал (а) бы;

Не знаю.
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Всего когда-либо употребляли наркотики 41 респондент (5,9% опрошенных). 

Возрастная группа употреблявших наркотики – преимущественно 26-30 лет и 31-35 лет.  

 Нет; Да. Всего 

Количеств

о 

%  Количеств

о 

%  Количеств

о 

%  

Петрозаводский ГО 300 96,8% 10 3,2% 310 100,0% 

Костомукшский ГО 61 93,8% 4 6,2% 65 100,0% 

Сортавальский МР 57 87,7% 8 12,3% 65 100,0% 

Лахденпохский МР 24 96,0% 1 4,0% 25 100,0% 

Сегежский МО 66 88,0% 9 12,0% 75 100,0% 

Кондопожский МР 70 93,3% 5 6,7% 75 100,0% 

Медвежьегорский МР 53 96,4% 2 3,6% 55 100,0% 

Беломорский МО 28 93,5% 2 6,5% 30 100,0% 

ВСЕГО 559 94,2% 41 5,8% 700 100,0% 

Рисунок 17. Распределение ответов на вопрос: пробовали ли Вы наркотики? по территориям (в 

% от количества респондентов) 

Распределение по районам по данному вопросу непоказательно, поскольку, при 

учете малой частоты варьирующего признака и небольших объёмов выборки по 

отдельным муниципальным образованиям, погрешность очень высока.  
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ЛИЧНЫЙ ОПЫТ УПОТРЕБЛЕНИЯ НАРКОТИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ 

Здесь и до начала раздела «социально-демографические характеристики 

аудитории» отвечали только те респонденты, которые когда-либо пробовали 

наркотические вещества (Всего – 41 респондент) 

Большинству респондентов, когда-либо пробовавших наркотики, удаётся 

избежать наркотической зависимости. Среди тех, кто употреблял наркотики (41 чел.), 

на вопрос ответили все. Большинство респондентов (85,4% – 35 чел.) отметили, что 

пробовали один или несколько раз в жизни, но перестали употреблять. 3 человека  

(7,3%) употребляют наркотики редко, от случай к случаю, и столько же употребляют 

наркотики постоянно, несколько раз в неделю. Никто не отметил варианты: раз в месяц 

и чаще и ежедневно.  

 

Рисунок 18. Распределение ответов на вопрос 23: Как часто Вы употребляете наркотики?  

Попробовал(а) 
один/несколько раз 

в жизни, но не 
стал(а)/перестал(а) 

употреблять
85,4%

редко (от случая к 
случаю, не каждый 

месяц)
7,3%

регулярно (раз в 
месяц и чаще)

0,0%

постоянно 
(несколько раз в 

неделю)
7,3%

ежедневно
0,0%
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Чаще всего респонденты впервые попробовали наркотик от нечего делать, просто 

так (73,8%). 9,5% в качестве причины указали связь с плохой компанией, 7,1% - по 

глупости, по 2,4% - из-за семейных неурядиц, одиночества, от депрессии или по другим 

причинам.  

 

Рисунок 19. Распределение ответов на вопрос: Какие причины привели Вас к тому, что Вы 

употребляете (употребляли) наркотики? 

  

73,8%

9,5%

7,1%

2,4%

2,4%

2,4%

2,4%

Просто так, от нечего делать, раз 
попробовать не страшно

Связь с плохой компанией

По глупости

Семейные неурядицы

Одиночество

Депрессия, пессимизм

Другие причины

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%
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Среди тех респондентов, которые признались, что когда-либо употребляли 

наркотики, 70,7% указали, что не употребляют никакой наркотик. 12,2% отказались от 

ответа или дали непонятный ответ. 9,8% указали «траву», или марихуану. 7,3% 

ответили «все», что скорее всего также является своеобразным отказом от ответа. 

 

Рисунок 20. Распределение ответов на вопрос: Какой наркотик Вы употребляете (употребляли) 

за последние 12 месяцев? 

 

 

 

  

трава, марихуана; 
9,8%

никакой, не 
употребляю

70,7%

все
7,3%

отказ/непонятный 
ответ
12,2%
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Среди опрошенных, употреблявших наркотики, 43,9% отметили, что не 

употребляют, 34,1% отметили курение, 2,4% - вдыхание. Остальные  отказались от  

ответа, либо дали неопределённые ответы ( «всеми», «обычным»).  

 

Рисунок 21. Распределение ответов на вопрос: Каким способом Вы употребляете наркотики? 

  

не употребляю
43,9%

курение
34,1%

отказ
9,8%

всеми
7,3%

вдыхание
2,4%

обычным
2,4%
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При выборе наркотика основным мотивом является употребление за компанию – 

это стало мотивом выбора для более половины опрошенных (51,2%). Четверть 

опрошенных (24,4%) отказались от ответа. 7,3% указали привычку к определённым 

видам наркотиков, 4,9% - апеллировали к меньшему вреду для организма,  столько же 

– к лёгкости отвыкания. По 2,4% упомянули  простоту получения наркотика и более 

дешевую цену. 12,2% назвали другие причины,  в том числе: не употребляю,  

понравился наркотик, бесплатное получение. 

 

Рисунок 22. Распределение ответов на вопрос: Почему Вы потребляли/потребляете именно эти 

наркотики? (% от количества респондентов) 

  

51,2%
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ЛИЧНЫЙ ОПЫТ ВОВЛЕЧЕНИЯ В НАРКОПОТРЕБЛЕНИЕ 

Все респонденты, когда-либо пробовавшие наркотики, впервые употребили 

наркотик в возрасте не более 25 лет. Среди них 36,5% впервые попробовали наркотик в 

возрасте 16-17 лет, по 22% - в возрасте до 16 лет и 21-25 лет, 19,5% - в возрасте 18-20 

лет. 

 

Рисунок 23. Распределение ответов на вопрос 20: Вспомните, пожалуйста, в каком возрасте Вы 

впервые попробовали наркотическое вещество? 

 

  

До 16 лет 22,0%

16-17 лет 36,5%

18-20 лет
19,5%

21-25 лет
22,0%
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На данный вопрос ответили 40 респондентов. Респонденты, которые пробовали 

наркотики, чаще всего указывали, что впервые делали это на природе, за городом 

(42,5%) либо у друзей и знакомых (37,5%). Реже упоминались такие варианты, как дома 

(5%), на улице, во дворе, в подъезде (2,5%), в клубах и на дискотеках (2,5%). 10% 

выбрали вариант: в других местах. Никто не упомянул такие варианты, как в учебном 

заведении, на работе, в армии. 

 

Рисунок 24. Распределение ответов на вопрос: Где Вы впервые попробовали наркотики? 

  

На природе, за 
городом;
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Инициатором потребления являлись знакомые (41,5%), друзья (26,8%),  сами 

респонденты (19,5%), коллеги по работе (2,4%), кто-то другой (9,8%). 

 

Рисунок 25. Распределение ответов на вопрос: Кто впервые предложил Вам попробовать 

наркотики? 
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ЛИЧНЫЙ ОПЫТ ПРИОБРЕТЕНИЯ НАРКОТИКОВ 

В основном, респонденты получают или получали наркотики у друзей и знакомых 

(50%).16,7% указали способ через закладки, 6,3% - в сети Интернет, 4,2% - через почту 

и столько же – самостоятельное изготовление, остальные способы указали менее 3%. 

Под позицией «другое» респонденты чаще всего подразумевают, что не приобретает 

наркотиков.  

 

Рисунок 26. Распределение ответов на вопрос: Где вам удаётся доставать наркотики? 
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СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ВЫБОРКИ 

Республика Карелия 

Частот

а 

(абс. 

число) 

% от 

опрошенны

х 

ВСЕГО опрошено:     

        

1. Укажите, пожалуйста, Ваш пол? (один ответ):     

1.  Мужской 339 48,4% 

2.  Женский 361 51,6% 

Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 

        

2. Ваш возраст? (один ответ):     

1.  14-17 лет 48 6,9% 

2. 18-20 лет 35 5,0% 

3. 21-25 лет 49 7,0% 

4. 26-30 лет 50 7,1% 

5. 31-35 лет 81 11,6% 

6. 36-40 лет 101 14,4% 

7. 41-50 лет 183 26,1% 

8. 51-60 лет 153 21,9% 

Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 

        

3.  Ваше образование в настоящее время? (один ответ):     

1.  Начальное общее образование 13 1,9% 

2. Основное общее образование 29 4,1% 

3. Среднее общее образование 84 12,0% 

4. Среднее профессиональное образование 214 30,6% 

5. Высшее образование – бакалавриат 135 19,3% 

6. Высшее образование – специалист, магистратура 204 29,1% 

7. 
Высшее образование – подготовка кадров высшей категории (ученая 

степень) 
21 3,0% 

Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 

        

4. Ваше социально-профессиональное положение? (один ответ):     

1. Руководитель отдела, подразделения, организации 91 13,0% 

2. Рабочий (работник сельхозпредприятия) 28 4,0% 

3. Служащий (работник аппарата предприятия, учреждения) 229 32,7% 

4. 
Интеллигенция, не занятая на производстве (преподаватель, врач, 

научный работник, журналист и т. д.) 
117 16,7% 

5.  Инженерно-технический работник 27 3,9% 

6. Индивидуальный предприниматель, фермер 11 1,6% 
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7. Школьник 10 1,4% 

8. Студент колледжа (техникума) 112 16,0% 

9. Студент ВУЗа 17 2,4% 

10

. 
Пенсионер 9 1,3% 

11

. 
Инвалид (неработающий) 2 0,3% 

12

. 
Домохозяйка, нахожусь в отпуске по уходу за ребенком 18 2,6% 

13

. 
Безработный 12 1,7% 

14

. 
Другой род занятий (напишите) 17 2,4% 

Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 

        

5. Как Вы считаете, к какой категории, из перечисленных ниже, 

относится Ваша семья по уровню материального положения? (один 

ответ): 

    

1. Денег вполне достаточно, чтобы вообще ни в чем себе не отказывать 62 8,9% 

2. 

Покупка большинства товаров длительного пользования (холодильник, 

телевизор и др.) не вызывает у нас трудностей, однако покупка 

квартиры, автомобиля нам сейчас не доступна 

136 19,4% 

3. 
Денег достаточно для приобретения необходимых продуктов и одежды, 

на более крупные покупки приходится откладывать 
315 45,0% 

4. Денег сейчас хватает только на приобретение продуктов питания 120 17,1% 

5. 
Денег не хватает на продукты питания, постоянно приходится занимать 

в долг 
18 2,6% 

6. Затрудняюсь ответить 49 7,0% 

Всего ответивших 700 100,0% 

        

6. Как Вы относитесь к самому себе? (один ответ):     

1. В целом я доволен собой 298 42,6% 

2. Думаю, у меня есть ряд хороших качеств 209 29,9% 

3. Я в состоянии справиться со всем не хуже других 116 16,6% 

4. Думаю, мне особо нечем гордиться 24 3,4% 

5. Иногда я чувствую себя бесполезным 19 2,7% 

6. Я хочу больше себя уважать 25 3,6% 

7. Я чувствую себя неудачником 9 1,2% 

Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 
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ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ 

РЕКОМЕНДАЦИИ 

 

В результате проведённого исследования были выработаны следующие 

рекомендации. 

В целях профилактики требуется создание комплексной системы работы с 

молодёжью, включающей в себя сеть досуговых организаций, организаций 

дополнительного и профессионального образования, деятельность которых направлена 

на возрастную аудиторию от подросткового возраста и до 25 лет,  и особенно – в 

возрасте 16-17 лет, поскольку именно в этом возрасте чаще всего происходит 

вовлечение  в наркопотребление. Система должна охватывать в первую очередь 

учебные заведения - колледжи и вузы, . 

Рекомендуется обратить внимание также на зрелую возрастную аудиторию (26-

30 лет) – в этой группе максимальная доля лиц с опытом наркопотребления, 

наркотизированным окружением и склонностью к употреблению наркотиков. 

Развитие досуговой сферы. 

Исследование показало, что наиболее востребованы такие учреждения, как парки, 

бассейны, спортплощадки и спортклубы.  

Работа с родителями и детьми: 

Информирование родителей о признаках наркопотребления, о профилактике 

«неправильной» дружбы, о горячих телефонах и адресах организаций, куда можно 

обратиться с проблемой. 

Тренинги родительско-детских отношений для профилактики девиантного 

поведения детей. 

Выявление семей с повышенным риском наркопотребления у детей. 

Психологическая работа в школах по предотвращению девиантного поведения. 

Работа правоохранительных органов: 

Выявление активности «нехороших» квартир, где практикуется 

наркопотребление. 

Патрулирование улиц с целью пресечения продажи и потребления наркотиков. 

Выявление «закладчиков», а также каналов, при помощи которых они находят 

клиентуру – социальных сетей, мессенджеров, объявлений на асфальте и т.д.  

Проверка возможных точек продажи наркотиков – аптек и супермаркетов. 

Организация кабинетов анонимного лечения. 

Наряду с традиционными СМИ (ТВ, пресса, наружная реклама) активнее вести 

профилактическую информационно-разъяснительную работу в сети Интернет, в 

особенности – в социальных сетях.  

Привлечь блогеров/других значимых для целевых аудиторий персон к пропаганде 

здорового образа жизни (в широком смысле). 

Проводить работу по формированию у населения осознанного отрицательного 

отношения к употреблению наркотиков. 

Проводить работу по формированию у подростков и взрослого населения 

ценности жизни как таковой, обеспечить возможности для заполнения свободного 
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времени (активное проведение досуга - физкультурные и спортивные мероприятия, 

концертные мероприятия и т.п.). Организовывать встречи студентов колледжей и вузов 

с бывшими наркоманами (в формате выступлений бывших наркоманов).  

ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ 

В результате проведённого исследования было выявлено значение целевых 

показателей.  

Доступность наркотиков (по данным социологических исследований) 

составляет: 

ДН=
Количество респондентов,   вырравших пп.3 и 4 в вопросе 15

Общее количество опрошенных
 =39,4% 

 Оценочная распространенность употребления наркотиков (по данным 

социологических исследований) составляет: 

 ОРУН =
Количестов респондентов,выбравших п.2 в вопросе 23

Общее количество респондентов
= (6)*100/700=0,85% 

Проблема наркомании, по мнению респондентов, не является одной из наиболее 

значимых. Среди перечня проблем наиболее актуальными опрошенные считают 

качество медицинского обслуживания (69,1%), состояние ЖКХ (67,1%) и качество 

дорог (65,1%). Проблема наркомании  в списке занимает лишь седьмое место – эту 

проблему отметили 25,4%  респондентов.  

Половина респондентов (49,3%) отметила недостаточность возможностей для 

проведения досуга (суммирование процентов ответов скорее нет и нет). Наиболее 

уязвимыми группами в данном контексте является группа: 36-40 лет (61,4%).  

Половина респондентов испытывает недостаток парков и зелёных зон (51,7%). 

Третья часть респондентов говорит о нехватке бассейнов (32,9%) и спортивных клубов 

и площадок (32,7%). Чуть менее четверти заявляет о дефиците торгово-развлекательных 

центров (22,7%).  

13,3 % опрошенных считают, что в их районе очень распространена наркомания. 

35,9% уверены, что распространена не более, чем везде; 8,9%  считают, что наркомания  

распространена мало, и 6,0 – что совсем не распространена. Затруднились ответить 

35,9%. 73,1% респондентов считают наркоманию одной из серьёзнейших 

общественных проблем в России, 13,7% считают, что проблема не столь актуальна. 

Безразличны к данной теме 13,2% опрошенных. 

Информацию о распространённости наркомании большинство опрошенных 

(72,5%) черпают из СМИ, 22,9% - из опыта знакомых, и 4,6% - из личного опыта.  

Основными причинами распространения наркомании респонденты считают, в 

первую очередь неудовлетворённость жизнью и социальное неблагополучие (47,7%) и 

моральную деградацию общества (47,3%). На третье место выходит такая причина, как  
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влияние наркобизнеса (40,6%), далее следуют – излишняя свобода,  влияние массовой 

культуры и СМИ, безработица, слабость профилактической работы. недостатки в 

работе правоохранительных органов. Замыкают список – недостатки в работе 

правоохранительных органов.  

 Наиболее эффективными мерами по борьбе с наркоманией респонденты 

считают: расширение работы с молодёжью (60,4%). На втором месте с значительным 

отрывом –  ужесточение мер наказания за наркопреступления (40,7%). Около трети 

опрошенных (от 31% до 36,1%) называли такие меры, как  физкультурные и спортивные 

мероприятия, повышение доступности помощи психологов, выступления бывших 

наркоманов, лекции в учебных заведениях, принудительное лечение наркоманов.  

Остальные меры упоминали менее 30% опрошенных.  

Большинство респондентов (82,2%) не имеют в личном кругу знакомых людей, 

употребляющих наркотики. 17,8% респондентов так или иначе имеют знакомых людей, 

употребляющих наркотики. Всего 1,1% опрошенных утверждают, что таких людей в их 

окружении много (почти все). Показательно, что среди лиц, пробовавших наркотики, 

более половины указывают на наличие людей, употребляющих наркотики в своём 

окружении. 

 Среди опрошенных, 49,4% считают, что в настоящее время достать наркотики 

сравнительно легко (25,0%) либо совсем легко (14,4%). На трудности с получением 

наркотиков указывают лишь 1,1%, а 59,5% не информированы об этом. 

Пользовались сетью «Интернет» для получения сведений о наркотиках или 

способах их употребления (не в учебных или служебных целях) 5,7% опрошенных. 

Чаще всего пользуются сетью для получения таких сведений респонденты, которые 

пробовали наркотики (43,9%). В возрастных  группах наибольшая доля респондентов, 

пользовавшихся интернетом для получения сведений, относится к группе 26-30 лет. 

От употребления наркотиков респондентов удерживает прежде всего осознанное 

отрицательное отношение (70,4%). Далее с большим отрывом следуют причины, 

связанные со здоровьем: боязнь привыкания (19,7%), ранней смерти (19,0%), 

заболевания ВИЧ и инфекционными гепатитами (16,1%). Менее значимы  внешние 

социальные причины: боязнь потери уважения близких (13,6%) и отлучения от  семьи 

(10,4%). Остальные причины отметили менее 10% респондентов.  

В общих чертах знакомы с законодательством РФ об ответственности за 

употребление, хранение и сбыт наркотических веществ половина респондентов (52,6%),  

хорошо знакомы – четверть респондентов (24,6%). При этом 19,6% - мало знакомы, а 

6,5% - не знакомы совсем. При этом высокий уровень осведомлённости наиболее 

проявляется у тех, кто пробовал наркотики. 

Среди респондентов, 18,6% указали, что им хотя бы раз в жизни предлагали 

попробовать наркотик, 79,0% отрицают наличие подобных предложений, и 2,4% 

отказались от ответа. Чаще всего (за исключением тех, кто пробовал наркотик) 

подтверждают факт предложения попробовать наркотик респонденты в возрасте 26-30 

лет(48,0%).  

Подавляющее большинство респондентов (89,9%) отказались бы попробовать 

наркотики, если бы услышали такое предложение. Дали ответы с той или иной степенью 

неопределённости 8,7%, из них. Лишь 1,3% исходили бы из того, какой наркотик, 1,9% 

повели бы себя в зависимости от ситуации и настроения, и 5,9% не знают, как бы 
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поступили. Лишь 1,4 % указали, что попробовали бы. При этом среди респондентов с 

опытом употребления наркотика отказались бы только 58,5%. 

Всего когда-либо употребляли наркотики 41 респондент (5,9% опрошенных). 

Возрастная группа употреблявших наркотики – преимущественно 26-30 лет и 31-35 лет.  

Распределение по районам по данному вопросу непоказательно, поскольку, при 

учете малой частоты варьирующего признака и небольших объёмов выборки по 

отдельным муниципальным образованиям, погрешность очень высока.  

Далее отвечали только те респонденты, которые когда-либо пробовали 

наркотические вещества (Всего – 41 респондент) 

Большинству респондентов, когда-либо пробовавших наркотики, удаётся 

избежать наркотической зависимости. Среди тех, кто употреблял наркотики (41 чел.), 

на вопрос ответили все. Большинство респондентов (85,4% – 35 чел.) отметили, что 

пробовали один или несколько раз в жизни, но перестали употреблять. 3 человека  

(7,3%) употребляют наркотики редко, от случай к случаю, и столько же употребляют 

наркотики постоянно, несколько раз в неделю. Никто не отметил варианты: раз в месяц 

и чаще и ежедневно.  

Чаще всего респонденты впервые попробовали наркотик от нечего делать, просто 

так (73,8%). 9,5% в качестве причины указали связь с плохой компанией, 7,1% - по 

глупости, по 2,4% - из-за семейных неурядиц, одиночества, от депрессии или по другим 

причинам.  

Среди тех респондентов, которые признались, что когда-либо употребляли 

наркотики, 70,7% указали, что не употребляют никакой наркотик. 12,2% отказались от 

ответа или дали непонятный ответ. 9,8% указали «траву», или марихуану. 7,3% 

ответили «все», что скорее всего также является своеобразным отказом от ответа. На 

вопрос о способе употребления, 43,9% отметили, что не употребляют, 34,1% отметили 

курение, 2?$% - вдыхание. Остальные  отказались от  ответа, либо дали неопределённые 

ответы ( «всеми», «обычным»).  

При выборе наркотика основным мотивом является употребление за компанию – 

это стало мотивом выбора для более половины опрошенных (51,2%). Четверть 

опрошенных (24,4%) отказались от ответа. 7,3% указали привычку к определённым 

видам наркотиков, 4,9% - апеллировали к меньшему вреду для организма,  столько же 

– к лёгкости отвыкания. По 2,4% упомянули  простоту получения наркотика и более 

дешевую цену.  

Все респонденты, когда-либо пробовавшие наркотики, впервые употребили 

наркотик в возрасте не более 25 лет. Среди них 36,5% впервые попробовали наркотик в 

возрасте 16-17 лет, по 22% - в возрасте до 16 лет и 21-25 лет, 19,5% - в возрасте 18-20 

лет. Респонденты чаще всего указывали, что впервые делали это на природе, за городом 

(42,5%) либо у друзей и знакомых (37,5%). Реже упоминались такие варианты, как дома 

(5%), на улице, во дворе, в подъезде (2,5%), в клубах и на дискотеках (2,5%). 10% 

выбрали вариант: в других местах. Никто не упомянул такие варианты, как в учебном 

заведении, на работе, в армии. 

Инициатором потребления являлись знакомые (41,5%), друзья (26,8%),  сами 

респонденты (19,5%), коллеги по работе (2,4%), кто-то другой (9,8%). 

В основном, респонденты получают или получали наркотики у друзей и знакомых 

(50%).16,7% указали способ через закладки, 6,3% - в сети Интернет, 4,2% - через почту 

и столько же – самостоятельное изготовление, остальные способы указали менее 3%.   
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1. АНКЕТА ДЛЯ ОПРОСА НАСЕЛЕНИЯ 

 

Здравствуйте! 

Мы проводим всероссийское исследование, посвященное изучению привычек и убеждений 

граждан России. В исследовании участвуют жители всех субъектов Российской Федерации, 

проживающие в городских и сельских населенных пунктах. Мы просим Вас высказать свое мнение по 

ряду вопросов.  

Анкета анонимная, Вам не нужно указывать фамилию. Все данные будут использованы 

только в обобщенном виде для научных целей. 

Обведите в кружок цифру около варианта ответа, который выражает Ваше мнение, или 

напишите свой вариант. 

Пожалуйста, ответьте на ВСЕ вопросы, которые относятся к Вашему стилю жизни. 

Ваше мнение очень важно для нас! 

 

Для начала просим Вас рассказать немного о себе. 

 
1. Укажите, пожалуйста, Ваш пол? 

 

1. Мужской; 

2. Женский. 

 

2. Ваш возраст? 

 

1. 14-17 лет; 

2. 18-20 лет; 

3. 21-25 лет; 

4. 26-30 лет; 

5. 31-35 лет; 

6. 36-40 лет; 

7. 41-50 лет; 

8. 51-60 лет. 

 

3. Ваше образование в настоящее время: 

 

1. Начальное общее образование; 

2. Основное общее образование; 

3. Среднее общее образование; 

4. Среднее профессиональное образование; 

5. Высшее образование – бакалавриат; 

6. Высшее образование – специалист, магистратура; 

7. Высшее образование – подготовка кадров высшей категории (ученая степень). 

 

4. «Ваше социально-профессиональное положение»: 

 

1. Руководитель отдела, подразделения, организации; 

2. Рабочий (работник сельхозпредприятия); 

3. Служащий (работник аппарата предприятия, учреждения); 

4. Интеллигенция, не занятая на производстве (преподаватель, врач, научный работник, журналист и 

т. д.); 

5. Инженерно-технический работник; 
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6. Индивидуальный предприниматель, фермер; 

7. Школьник; 

8. Студент колледжа (техникума); 

9. Студент ВУЗа; 

10. Пенсионер; 

11. Инвалид (неработающий); 

12. Домохозяйка, нахожусь в отпуске по уходу за ребенком; 

13. Безработный; 

14. Другой род занятий (напишите)_____________. 

 

5. Как Вы считаете, к какой категории, из перечисленных ниже, относится Ваша семья по 

уровню материального положения? (один ответ) 

 

1. Денег вполне достаточно, чтобы вообще ни в чем себе не отказывать; 

2. Покупка большинства товаров длительного пользования (холодильник, телевизор и др.) не 

вызывает у нас трудностей, однако покупка квартиры, автомобиля нам сейчас не доступна; 

3. Денег достаточно для приобретения необходимых продуктов и одежды, на более крупные покупки 

приходится откладывать; 

4. Денег сейчас хватает только на приобретение продуктов питания; 

5. Денег не хватает на продукты питания, постоянно приходится занимать в долг; 

6. Затрудняюсь ответить. 

  

6. Как Вы относитесь к самому себе? 

 

1. В целом я доволен собой; 

2. Думаю, у меня есть ряд хороших качеств; 

3. Я в состоянии справиться со всем не хуже других; 

4. Думаю, мне особо нечем гордиться; 

5. Иногда я чувствую себя бесполезным; 

6. Я хочу больше себя уважать; 

7. Я чувствую себя неудачником. 

 

Теперь просим рассказать о волнующих Вас проблемах 

 

7. Укажите, пожалуйста, 5 наиболее острых проблем, требующих решения в первую очередь в 

Вашем населенном пункте (возможно несколько вариантов ответа): 

 

1. Нехватка жилья; 

2. Качество дорог; 

3. Алкоголизм; 

4. Безработица; 

5. Состояние жилищно-коммунальной сферы; 

6. Наркомания; 

7. Качество медицинского обслуживания; 

8. Преступность; 

9. Другое (впишите) ___________________________________. 

 

8. Как Вы считаете, в населенном пункте, где Вы живете, достаточно возможностей, чтобы 

интересно проводить свободное время? (один ответ) 

 

1. Да;  

2. Скорее да;  
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3. Нет;  

4. Скорее нет. 

 

9. Что ДОПОЛНИТЕЛЬНО Вам нужно для того, чтобы интересно проводить свободное время? 

(не более трех ответов) 

 

1. Новый спортивный клуб/открытые спортивные площадки 

2. Больше кинотеатров 

3. Новые парки, зеленые территории 

4. Бассейн  

5. Новые ночные клубы, бары 

6. Новые кафе, рестораны 

7. Торгово-развлекательные комплексы 

8. Ничего дополнительно не нужно, все есть 

9. Другое (ЧТО ИМЕННО?) ______________ 

 

А теперь просим поделиться Вашим отношением  

к проблеме наркомании 

 

10. Как Вы считаете, насколько проблема наркомании распространена в Вашем населенном 

пункте (крае, области и т.д.)? (один ответ) 

 

1. Широко распространена; 

2. Распространена, но не больше, чем везде; 

3. Распространена, но меньше, чем везде; 

4. Совсем не распространена; 

5. Затрудняюсь ответить. 

 

11. По Вашему мнению, наркомания – одна из серьезнейших проблем Российского общества, так 

ли это? 

 

1. Да, это серьезная проблема для нашей страны; 

2. Нет. Данная проблема не столь серьезна по сравнению с другими; 

3. Проблема наркомании меня не волнует. 

 

12. На основе какой информации у Вас сложилось мнение о наркомании в нашей стране? 

 

1. Из личного опыта; 

2. Из опыта друзей, знакомых; 

3. Из информации в СМИ, сети Интернет. 

 

13. Как Вы считаете, в чем причина распространения наркомании в последнее время? (можно 

отметить несколько вариантов ответа). 

 

1. Неудовлетворенность жизнью, социальное неблагополучие; 

2. Моральная деградация общества, вседозволенность; 

3. Плохая работа правоохранительных органов; 

4. Излишняя свобода, отсутствие организованного досуга; 

5. Влияние наркобизнеса, доступность наркотиков; 

6. Безработица, экономические проблемы; 
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7. Влияние массовой культуры и СМИ; 

8. Слабость профилактической работы; 

9. Другое (впишите) _____________________________________. 

 

14. Какие мероприятия, по Вашему мнению, более эффективны для профилактики и решения 

проблем наркомании? (можно отметить несколько вариантов ответа). 

 

1. Специальные концерты, фестивали; 

2. Физкультурные и спортивные мероприятия; 

3. Тематические программы и фильмы на телевидении; 

4. Публикации в Интернете, специализированные сайты; 

5. Лекции и беседы в учебных заведениях; 

6. Расширение работы с молодежью; 

7. Беседы специалистов-наркологов с родителями учащихся, студентов; 

8. Выступления бывших наркоманов; 

9. Повышение доступности помощи психологов, психотерапевтов; 

10. Ужесточение мер наказания за наркопреступления; 

11. Принудительное лечение наркоманов; 

12. Другое (впишите) __________________________________________. 

 

15. Как Вы думаете, трудно ли достать сегодня наркотики? (один ответ) 

 

1. Очень трудно; 

2. Трудно; 

3. Сравнительно легко; 

4. Очень легко; 

5. Не знаю. 

 

16. Входят ли в круг Вашего общения люди, употребляющие наркотики? (один ответ). 

 

1. Нет, я не общаюсь с такими людьми; 

2. Да, в кругу моих друзей, знакомых такие люди есть; 

3. Да, я знаю много таких людей; 

4. Да, практически все мои друзья и близкие знакомые употребляют те или иные наркотики. 

 

17. Пользовались ли Вы сетью «Интернет» для получения сведений о наркотиках или способах 

их употребления? (не в учебных или служебных целях). 

 

1. Нет, никогда; 

2. Да, но более чем год назад; 

3. Да, за последний год; 

4. Да, за последний месяц. 

 

18. Что удерживает Вас от употребления наркотиков? (можно отметить несколько вариантов) 

 

1. Опасность заболеть ВИЧ-инфекцией и вирусными гепатитами В и С; 

2. Полное привыкание; 

3. Ранняя смерть; 

4. Боязнь оказаться в тюрьме; 

5. Боязнь остаться ненужным обществу; 
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6. Потеря уважения близких; 

7. Боязнь отлучения от семьи; 

8. Дорого (не хватает средств); 

9. Осознанное отрицательное отношение к употреблению наркотиков; 

10. Другое (напишите) ________________________________________. 

11. Я употребляю наркотики. 

 

19. Известна ли Вам законодательная ответственность Российской Федерации за потребление, 

хранение и сбыт наркотических веществ? (один ответ). 

 

1. Да, очень хорошо известна; 

2. Да, известна в общих чертах; 

3. Мало известна; 

4. Совсем не известна. 

 

А теперь просим Вас ответить на ряд вопросов,  

связанных с употреблением наркотиков 

 

20. Как бы Вы поступили, если бы Вам предложили попробовать наркотики?  

Скорее всего (один ответ): 

 

1. Отказался (лась) бы; 

2. Исходил (а) бы из того, какой наркотик; 

3. Повел (а) бы себя в зависимости от ситуации и настроения; 

4. Попробовал (а) бы; 

5. Не знаю. 

 

21. Предлагали ли Вам когда-либо попробовать наркотики? (один ответ)  

 

1. Да; 

2. Нет; 

3. Отказ от ответа 

 

22. Пробовали ли Вы наркотики? 

 

1. Нет; 

2. Да. 

 

Если Вы ответили «НЕТ» – БЛАГОДАРИМ ВАС ЗА УЧАСТИЕ В ИССЛЕДОВАНИИ 

 

Если Вы ответили «ДА» – ПРОСИМ ОТВЕТИТЬ ВАС ЕЩЕ НА НЕСКОЛЬКО ВОПРОСОВ 

 

23. Как часто Вы употребляете наркотики? (один ответ). 

 

1. Попробовал(а) один/несколько раз в жизни, но не стал(а)/перестал(а) употреблять; 

2. Употреблял(а) в течение последних 12 месяцев: 

3. Редко (от случая к случаю, не каждый месяц);  

4. Регулярно (раз в месяц и чаще); 

5. Постоянно (несколько раз в неделю); 

6. Ежедневно. 
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24. Вспомните, пожалуйста, в каком возрасте Вы ВПЕРВЫЕ попробовали наркотическое 

вещество? (один ответ). 

 

1. До 16 лет; 

2. 16-17 лет; 

3. 18-20 лет; 

4. 21-25 лет; 

5. 26-30 лет; 

6. 31-35 лет; 

7. 36-40 лет; 

8. Старше 40 лет. 

 

25. Какие причины привели Вас к тому, что Вы употребляете (употребляли) наркотики?  

 

1. Отсутствие смысла жизни, четких целей; 

2. Отсутствие силы воли; 

3. Семейные неурядицы; 

4. Отсутствие работы по специальности; 

5. Для снятия напряжения; 

6. Связь с плохой компанией; 

7. Зависимость от мнения сверстников, которым хочется подражать; 

8. Одиночество; 

9. Депрессия, пессимизм; 

10. По глупости; 

11. Просто так, от нечего делать, раз попробовать не страшно; 

12. Другие причины__________________. 

 

 

26. Какой наркотик Вы употребляете (употребляли) за последние  

12 месяцев? ____________________________. 

 

27. Каким способом Вы употребляете наркотики? ____________________________. 

 

28. Почему Вы употребляли/употребляете именно эти наркотики?  

(можно отметить несколько вариантов) 

 

1. Легче достать; 

2. Дешевле; 

3. Менее вредны для организма; 

4. Легче изготовить; 

5. Легче отвыкнуть в последующем; 

6. Уже привык (привыкла) к нему/ним; 

7. За компанию; 

8. По другой причине ____________________; 

9. Отказ от ответа. 

 

29. Где Вы ВПЕРВЫЕ попробовали наркотики? (один ответ) 

  

1. На природе, за городом; 

2. Дома; 
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3. На улице, во дворе, в подъезде; 

4. В клубах, на дискотеках; 

5. В гостях у друзей, знакомых; 

6. В учебном заведении; 

7. На работе; 

8. В армии; 

9. В других местах _________________. 

 

30. Кто ВПЕРВЫЕ предложил Вам попробовать наркотик? (один ответ) 

 

1. Коллеги по учебе/ работе; 

2. Друзья, с которыми я встречаюсь после учебы/работы; 

3. Кто-то из членов семьи; 

4. Кто-то из знакомых; 

5. Сам(а) решил(а) попробовать; 

6. Кто-то другой _________________. 

 

31. Где Вам удается доставать наркотики? 

 

1. У друзей/знакомых; 

2. В учебных заведениях; 

3. В аптеке; 

4. Через медицинских работников; 

5. В клубах/на дискотеках; 

6. В сети «Интернет»; 

7. Посредством мессенджеров; 

8. Через закладки; 

9. В Торговых центрах/Гипермаркетах; 

10. Через почту; 

11. У этнических групп; 

12. Изготавливаю сам; 

13. Другое__________. 

 

БЛАГОДАРИМ ВАС ЗА УЧАСТИЕ В ИССЛЕДОВАНИИ! 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2. КВОТНЫЕ ЗАДАНИЯ ДЛЯ АНКЕТЕРОВ 

Социально-демографическая структура выборки: 

Возрастные 

группы 
Всего, % 

Всего 

(чел.) 

Мужчины, 

% 
Мужчины 

Женщины, 

% 
Женщины 

 

14-17 лет  7,3% 50 3,7% 25 3,6% 25  

18-20 лет  4,8% 36 2,4% 18 2,4% 18  

21-25 лет  6,9% 50 3,4% 25 3,5% 25  

26-30 лет  7,4% 51 3,6% 25 3,8% 26  

31-35 лет  11,4% 83 5,4% 39 6,0% 44  

36-40 лет  14,0% 99 6,5% 46 7,5% 53  

41-50 лет  25,7% 180 12,6% 87 13,1% 93  

51-60 лет  22,5% 151 10,5% 75 12,0% 76  

Всего 100,0% 700 48,1% 340 51,9% 360  

 

Квотные задания для анкетёров: 

Анкетёр №1 Петрозаводский городской округ 

Возраст Всего, чел Мужчины, чел Женщины, чел. 

14-17 лет 22 11 11 

18-20 лет 14 7 7 

21-25 лет 22 11 11 

26-30 лет 23 11 12 

31-35 лет 36 17 19 

36-40 лет 43 20 23 

41-50 лет 80 39 41 

51-60 лет 70 33 37 

ВСЕГО 310 149 161 

 

Анкетёр №2 Костомукшский городской округ 
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Возраст Всего, чел Мужчины, чел Женщины, чел. 

14-17 лет 4 2 2 

18-20 лет 4 2 2 

21-25 лет 4 2 2 

26-30 лет 4 2 2 

31-35 лет 8 4 4 

36-40 лет 9 4 5 

41-50 лет 17 8 9 

51-60 лет 15 7 8 

ВСЕГО 65 31 34 

 

Анкетёр №3 Сортавальский муниципальный район 

Возраст Всего, чел Мужчины, чел Женщины, чел. 

14-17 лет 4 2 2 

18-20 лет 4 2 2 

21-25 лет 4 2 2 

26-30 лет 4 2 2 

31-35 лет 8 4 4 

36-40 лет 9 4 5 

41-50 лет 17 8 9 

51-60 лет 15 7 8 

ВСЕГО 65 31 34 

 

Анкетёр №4 Лахденпохский муниципальный район 

Возраст Всего, чел Мужчины, чел Женщины, чел. 

14-17 лет 2 1 1 

18-20 лет 2 1 1 

21-25 лет 2 1 1 
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26-30 лет 2 1 1 

31-35 лет 3 1 2 

36-40 лет 4 2 2 

41-50 лет 6 3 3 

51-60 лет 4 3 1 

ВСЕГО 25 13 12 

 

Анкетёр №5 Сегежский муниципальный округ 

Возраст Всего, чел Мужчины, чел Женщины, чел. 

14-17 лет 6 3 3 

18-20 лет 4 2 2 

21-25 лет 6 3 3 

26-30 лет 6 3 3 

31-35 лет 9 4 5 

36-40 лет 11 5 6 

41-50 лет 19 9 10 

51-60 лет 14 8 6 

ВСЕГО 75 37 38 

 

Анкетёр №6 Кондопожский муниципальный район 

Возраст Всего, чел Мужчины, чел Женщины, чел. 

14-17 лет 6 3 3 

18-20 лет 4 2 2 

21-25 лет 6 3 3 

26-30 лет 6 3 3 

31-35 лет 9 4 5 

36-40 лет 11 5 6 

41-50 лет 19 9 10 
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51-60 лет 14 8 6 

ВСЕГО 75 37 38 

 

Анкетёр №7 Медвежьегорский муниципальный район 

Возраст Всего, чел Мужчины, чел Женщины, чел. 

14-17 лет 4 2 2 

18-20 лет 2 1 1 

21-25 лет 4 2 2 

26-30 лет 4 2 2 

31-35 лет 6 3 3 

36-40 лет 8 4 4 

41-50 лет 14 7 7 

51-60 лет 13 6 7 

ВСЕГО 55 27 28 

 

Анкетёр №8 Беломорский муниципальный округ 

Возраст Всего, чел Мужчины, чел Женщины, чел. 

14-17 лет 2 1 1 

18-20 лет 2 1 1 

21-25 лет 2 1 1 

26-30 лет 2 1 1 

31-35 лет 4 2 2 

36-40 лет 4 2 2 

41-50 лет 8 4 4 

51-60 лет 6 3 3 

ВСЕГО 30 15 15 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3. ТИПОВАЯ ТАБЛИЦА ЛИНЕЙНЫХ (ЧАСТОТНЫХ) 

РАСПРЕДЕЛЕНИЙ ОТВЕТОВ 

Республика Карелия Частота 

(абс. 

число) 

% от 

опрошенных 

% от 

ответивших 

% от  

суммы 

ответов 

ВСЕГО опрошено:     

      

1. Укажите, пожалуйста, Ваш пол? (один 

ответ): 

    

1.  Мужской 339 48,4% 48,4% 48,4% 

2.  Женский 361 51,6% 51,6% 51,6% 

Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 100,0% 100,0% 

      

2. Ваш возраст? (один ответ):     

1.  14-17 лет 48 6,9% 6,9% 6,9% 

2. 18-20 лет 35 5,0% 5,0% 5,0% 

3. 21-25 лет 49 7,0% 7,0% 7,0% 

4. 26-30 лет 50 7,1% 7,1% 7,1% 

5. 31-35 лет 81 11,6% 11,6% 11,6% 

6. 36-40 лет 101 14,4% 14,4% 14,4% 

7. 41-50 лет 183 26,1% 26,1% 26,1% 

8. 51-60 лет 153 21,9% 21,9% 21,9% 

Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 100,0% 100,0% 

      

3.  Ваше образование в настоящее 

время? (один ответ): 

    

1.  Начальное общее образование 13 1,9% 1,9% 1,9% 

2. Основное общее образование 29 4,1% 4,1% 4,1% 

3. Среднее общее образование 84 12,0% 12,0% 12,0% 

4. Среднее профессиональное 

образование 

214 30,6% 30,6% 30,6% 

5. Высшее образование – бакалавриат 135 19,3% 19,3% 19,3% 

6. Высшее образование – специалист, 

магистратура 

204 29,1% 29,1% 29,1% 

7. Высшее образование – подготовка 

кадров высшей категории (ученая 

степень) 

21 3,0% 3,0% 3,0% 

Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 100,0% 100,0% 

      

4. Ваше социально-профессиональное 

положение? (один ответ): 

    

1. Руководитель отдела, подразделения, 

организации 

91 13,0% 13,0% 13,0% 

2. Рабочий (работник 

сельхозпредприятия) 

28 4,0% 4,0% 4,0% 

3. Служащий (работник аппарата 

предприятия, учреждения) 

229 32,7% 32,7% 32,7% 
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4. Интеллигенция, не занятая на 

производстве (преподаватель, врач, 

научный работник, журналист и т. д.) 

117 16,7% 16,7% 16,7% 

5.  Инженерно-технический работник 27 3,9% 3,9% 3,9% 

6. Индивидуальный предприниматель, 

фермер 

11 1,6% 1,6% 1,6% 

7. Школьник 10 1,4% 1,4% 1,4% 

8. Студент колледжа (техникума) 112 16,0% 16,0% 16,0% 

9. Студент ВУЗа 17 2,4% 2,4% 2,4% 

10. Пенсионер 9 1,3% 1,3% 1,3% 

11. Инвалид (неработающий) 2 0,3% 0,3% 0,3% 

12. Домохозяйка, нахожусь в отпуске по 

уходу за ребенком 

18 2,6% 2,6% 2,6% 

13. Безработный 12 1,7% 1,7% 1,7% 

14. Другой род занятий (напишите) 17 2,4% 2,4% 2,4% 

Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 100,0% 100,0% 

      

5. Как Вы считаете, к какой категории, из перечисленных ниже, относится Ваша семья по 

уровню материального положения? (один ответ): 

1. Денег вполне достаточно, чтобы 

вообще ни в чем себе не отказывать 

62 8,9% 8,9% 8,9% 

2. Покупка большинства товаров 

длительного пользования 

(холодильник, телевизор и др.) не 

вызывает у нас трудностей, однако 

покупка квартиры, автомобиля нам 

сейчас не доступна 

136 19,4% 19,4% 19,4% 

3. Денег достаточно для приобретения 

необходимых продуктов и одежды, на 

более крупные покупки приходится 

откладывать 

315 45,0% 45,0% 45,0% 

4. Денег сейчас хватает только на 

приобретение продуктов питания 

120 17,1% 17,1% 17,1% 

5. Денег не хватает на продукты 

питания, постоянно приходится 

занимать в долг 

18 2,6% 2,6% 2,6% 

6. Затрудняюсь ответить 49 7,0% 7,0% 7,0% 

Всего ответивших 700 100,0% 100,0% 100,0% 

      

6. Как Вы относитесь к самому себе? 

(один ответ): 

    

1. В целом я доволен собой 298 42,6% 42,6% 42,6% 

2. Думаю, у меня есть ряд хороших 

качеств 

209 29,9% 29,9% 29,9% 

3. Я в состоянии справиться со всем не 

хуже других 

116 16,6% 16,6% 16,6% 

4. Думаю, мне особо нечем гордиться 24 3,4% 3,4% 3,4% 

5. Иногда я чувствую себя бесполезным 19 2,7% 2,7% 2,7% 
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6. Я хочу больше себя уважать 25 3,6% 3,6% 3,6% 

7. Я чувствую себя неудачником 9 1,2% 1,2% 1,2% 

Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 100,0% 100,0% 

      

7. Укажите, пожалуйста, 5 наиболее острых проблем, требующих решения в первую очередь 

в Вашем населенном пункте? (возможно несколько вариантов ответа): 

1. Нехватка жилья 273 39,0% 39,0% 11,1% 

2. Качество дорог 456 65,1% 65,1% 18,5% 

3. Алкоголизм 253 36,1% 36,1% 10,2% 

4. Безработица 193 27,6% 27,6% 7,8% 

5. Состояние жилищно-коммунальной 

сферы 

470 67,1% 67,1% 19,0% 

6. Наркомания 178 25,4% 25,4% 7,2% 

7. Качество медицинского обслуживания 484 69,1% 69,1% 19,6% 

8. Преступность 111 15,9% 15,9% 4,5% 

9. Другое 52 7,4% 7,4% 2,1% 

Всего ответивших (чел.) 700   100,0% 

Сумма ответов 2470 352,7% 352,7%  

      

8. Как Вы считаете, в населенном пункте, где Вы живете, достаточно возможностей, чтобы 

интересно проводить свободное время? (один ответ): 

1. Да 115 16,4% 16,4% 16,4% 

2. Скорее да 240 34,3% 34,3% 34,3% 

3. Нет 215 30,7% 30,7% 30,7% 

4. Скорее нет 130 18,6% 18,6% 18,6% 

Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 100,0% 100,0% 

      

9. Что ДОПОЛНИТЕЛЬНО Вам нужно для того, чтобы интересно проводить 

свободное время? (не более трех ответов): 

 

1. Новый спортивный клуб/открытые 

спортивные площадки 

229 32,7% 32,7% 17,2% 

2. Больше кинотеатров 68 9,7% 9,7% 5,1% 

3. Новые парки, зеленые территории 362 51,7% 51,7% 27,2% 

4. Бассейн 230 32,9% 32,9% 17,3% 

5. Новые ночные клубы, бары 58 8,3% 8,3% 4,4% 

6. Новые кафе, рестораны 103 14,7% 14,7% 7,7% 

7. Торгово-развлекательные комплексы 159 22,7% 22,7% 11,9% 

8. Ничего дополнительно не нужно, все 

есть 

81 11,6% 11,6% 6,1% 

9. Другое (ЧТО ИМЕННО?) 41 5,9% 5,9% 3,1% 

Всего ответивших (чел.) 700 190,2% 190,2%  

Сумма ответов 1331   100,0% 
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10. Как Вы считаете, насколько проблема наркомании распространена в Вашем населенном 

пункте (крае, области и т.д.)? (один ответ): 

1. Широко распространена 93 13,3% 13,3% 13,3% 

2. Распространена, но не больше, чем 

везде 

251 35,9% 35,9% 35,9% 

3. Распространена, но меньше, чем везде 62 8,9% 8,9% 8,9% 

4. Совсем не распространена 42 6,0% 6,0% 6,0% 

5. Затрудняюсь ответить 252 35,9% 35,9% 36,0% 

Всего ответивших (чел.) 252 100,0% 100,0% 100,1% 

      

11. По Вашему мнению, наркомания – одна из серьезнейших проблем 

Российского общества, так ли это? (один ответ): 

 

1. Да, это серьезная проблема для нашей 

страны 

512 73,1% 73,1% 73,1% 

2. Нет. Данная проблема не столь 

серьезна по сравнению с другими 

96 13,7% 13,7% 13,7% 

3. Проблема наркомании меня не 

волнует 

92 13,2% 113,2% 213,2% 

Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 200,0% 300,0% 

      

12. На основе какой информации у Вас сложилось мнение о 

наркомании в нашей стране? (один ответ): 

  

1. Из личного опыта 32 4,6% 4,6% 4,6% 

2. Из опыта друзей, знакомых 160 22,9% 22,9% 22,9% 

3. Из информации в СМИ, сети 

Интернет 

508 72,5% 172,5% 272,5% 

Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 200,0% 300,0% 

      

13. Как Вы считаете, в чем причина распространения наркомании в последнее время? 
(можно отметить несколько вариантов ответа): 

1. Неудовлетворенность жизнью, 

социальное неблагополучие 

334 47,7% 47,7% 18,8% 

2. Моральная деградация общества, 

вседозволенность 

331 47,3% 47,3% 18,7% 

3. Плохая работа правоохранительных 

органов 

114 16,3% 16,3% 6,4% 

4. Излишняя свобода, отсутствие 

организованного досуга 

232 33,1% 33,1% 13,1% 

5. Влияние наркобизнеса, доступность 

наркотиков 

284 40,6% 40,6% 16,0% 

6. Безработица, экономические 

проблемы 

155 22,1% 22,1% 8,7% 

7. Влияние массовой культуры и СМИ 163 23,3% 23,3% 9,2% 

8. Слабость профилактической работы 147 21,0% 21,0% 8,3% 

9. Другое (впишите) 14 2,0% 2,0% 0,8% 
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Всего ответивших (чел.) 700 253,4% 253,4%  

Сумма ответов 2474   100,0% 

      

14. Какие мероприятия, по Вашему мнению, более эффективны для профилактики и 

решения проблем наркомании? (можно отметить несколько вариантов ответа): 

1. Специальные концерты, фестивали 45 6,4% 6,4% 1,9% 

2. Физкультурные и спортивные 

мероприятия 

253 36,1% 36,1% 10,5% 

3. Тематические программы и фильмы 

на телевидении 

131 18,7% 18,7% 5,5% 

4. Публикации в Интернете, 

специализированные сайты 

140 20,0% 20,0% 5,8% 

5. Лекции и беседы в учебных 

заведениях 

228 32,6% 32,6% 9,5% 

6. Расширение работы с молодежью 423 60,4% 60,4% 17,6% 

7. Беседы специалистов-наркологов с 

родителями учащихся, студентов 

192 27,4% 27,4% 8,0% 

8. Выступления бывших наркоманов 234 33,4% 33,4% 9,7% 

9. Повышение доступности помощи 

психологов, психотерапевтов 

239 34,1% 34,1% 10,0% 

10. Ужесточение мер наказания за 

наркопреступления 

285 40,7% 40,7% 11,9% 

11. Принудительное лечение наркоманов 217 31,0% 31,0% 9,0% 

12. Другое (впишите) 14 2,0% 2,0% 0,6% 

Всего ответивших (чел.) 700 342,8% 342,8%  

Сумма ответов 3101   100,0% 

      

15. Как Вы думаете, трудно ли достать сегодня 

наркотики? (один ответ): 

   

1. Очень трудно 3 0,4% 0,4% 0,4% 

2. Трудно 5 0,7% 0,7% 0,7% 

3. Сравнительно легко 175 25,0% 25,0% 25,0% 

4. Очень легко 101 14,4% 14,4% 14,4% 

5. Не знаю 416 59,5% 59,5% 59,5% 

Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 100,0% 100,0% 

      

16. Входят ли в круг Вашего общения люди, 

употребляющие наркотики? (один ответ): 

   

1. Нет, я не общаюсь с такими людьми 575 82,1% 82,1% 82,1% 

2. Да, в кругу моих друзей, знакомых 

такие люди есть 

91 13,0% 13,0% 13,0% 

3. Да, я знаю много таких людей 26 3,7% 3,7% 3,7% 

4. Да, практически все мои друзья и 

близкие знакомые употребляют те или 

иные наркотики 

8 1,2% 1,2% 1,2% 
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Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 100,0% 100,0% 

      

17. Пользовались ли Вы сетью «Интернет» для получения сведений о наркотиках или 

способах их употребления? (не в учебных или служебных целях)? (один ответ): 

1. Нет, никогда 660 94,3% 94,3% 94,3% 

2. Да, но более чем год назад 13 1,9% 1,9% 1,9% 

3. Да, за последний год 15 2,1% 2,1% 2,1% 

4. Да, за последний месяц 12 1,7% 1,7% 1,7% 

Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 100,0% 100,0% 

      

18. Что удерживает Вас от употребления наркотиков? (можно 

отметить несколько вариантов ответа): 

  

1. Опасность заболеть ВИЧ-инфекцией и 

вирусными гепатитами В и С 

113 16,1% 16,1% 9,1% 

2. Полное привыкание 138 19,7% 19,7% 11,2% 

3. Ранняя смерть 133 19,0% 19,0% 10,8% 

4. Боязнь оказаться в тюрьме 63 9,0% 9,0% 5,1% 

5. Боязнь остаться ненужным обществу 60 8,6% 8,6% 4,9% 

6. Потеря уважения близких 95 13,6% 13,6% 7,7% 

7. Боязнь отлучения от семьи 73 10,4% 10,4% 5,9% 

8. Дорого (не хватает средств) 15 2,1% 2,1% 1,2% 

9. Осознанное отрицательное отношение 

к употреблению наркотиков 

493 70,4% 70,4% 39,9% 

10. Другое 45 6,4% 6,4% 3,6% 

11. Я употребляю наркотики 8 1,1% 1,1% 0,6% 

Всего ответивших (чел.) 700 176,4% 176,4%  

Сумма ответов 1936   100,0% 

      

19. Известна ли Вам законодательная ответственность Российской Федерации за 

потребление, хранение и сбыт наркотических веществ? (один ответ): 

1. Да, очень хорошо известна 175 25,0% 25,0%  

2. Да, известна в общих чертах 368 52,6% 52,6%  

3. Мало известна 111 15,9% 15,9%  

4. Совсем не известна 46 6,5% 6,5%  

Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 100,0%  

      

20. Как бы Вы поступили, если бы Вам предложили попробовать 

наркотики? Скорее всего (один ответ): 

  

1. Отказался (лась) бы 629 89,9% 89,9%  

2. Исходил (а) бы из того, какой 

наркотик 

9 1,3% 1,3%  
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3. Повел (а) бы себя в зависимости от 

ситуации и настроения 

13 1,9% 1,9%  

4. Попробовал (а) бы 10 1,4% 1,4%  

5. Не знаю 39 5,5% 5,5%  

Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 100,0%  

      

21. Предлагали ли Вам когда-либо попробовать 

наркотики? (один ответ):  

   

1. Да 130 18,6% 18,6%  

2. Нет 553 79,0% 79,0%  

3. Отказ от ответа 17 2,4% 2,4%  

Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 100,0%  

      

22. Пробовали ли Вы наркотики? (один 

ответ): 

    

1. Нет 659 94,1% 94,1%  

2. Да 41 5,9% 5,9%  

Всего ответивших (чел.) 700 100,0% 100,0%  

      

Далее за общее число принимаются результаты, полученные в 

варианте 2 вопроса № 22. 

  

      

23. Как часто Вы употребляете 

наркотики? (один ответ): 

    

1. Попробовал(а) один/несколько раз в 

жизни, но не стал(а)/перестал(а) 

употреблять 

35 5,0% 85,4%  

2. Употреблял(а) в течение последних 12 

месяцев: 

6 0,9% 4,9%  

 редко (от случая к случаю, не каждый 

месяц) 

3 0,5% 7,3%  

 регулярно (раз в месяц и чаще) 0 0,0% 0,0%  

 постоянно (несколько раз в неделю) 3 0,4% 7,3%  

 ежедневно 0 0,0% 0,0%  

Всего ответивших из числа в варианте 2 

вопроса 22 

41 5,9% 90,3%  

      

24. Вспомните, пожалуйста, в каком возрасте Вы ВПЕРВЫЕ попробовали 

наркотическое вещество? (один ответ) 

 

1. До 16 лет 9 1,3% 22,0%  

2. 16-17 лет 15 2,1% 36,5%  

3. 18-20 лет 8 1,1% 19,5%  

4. 21-25 лет 9 1,3% 22,0%  

5. 26-30 лет 0 0,0% 0,0%  

6. 31-35 лет 0 0,0% 0,0%  

7. 36-40 лет 0 0,0% 0,0%  
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8. Старше 40 лет 0 0,0% 0,0%  

Всего ответивших от числа в варианте 2 

вопроса 22 

41 5,9% 100,0%  

      

25. Какие причины привели Вас к тому, что Вы употребляете (употребляли) наркотики? 
(можно отметить несколько вариантов ответа): 

1. Отсутствие смысла жизни, четких 

целей 

0 0,0% 0,0% 0,0% 

2. Отсутствие силы воли 0 0,0% 0,0% 0,0% 

3. Семейные неурядицы 1 0,1% 2,4% 2,4% 

4. Отсутствие работы по специальности 0 0,0% 0,0% 0,0% 

5. Для снятия напряжения 0 0,0% 0,0% 0,0% 

6. Связь с плохой компанией 4 0,6% 9,8% 9,5% 

7. Зависимость от мнения сверстников, 

которым хочется подражать 

0 0,0% 0,0% 0,0% 

8. Одиночество 1 0,1% 2,4% 2,4% 

9. Депрессия, пессимизм 1 0,1% 2,4% 2,4% 

10. По глупости 3 0,4% 7,3% 7,1% 

11. Просто так, от нечего делать, раз 

попробовать не страшно 

31 4,4% 75,6% 73,8% 

12. Другие причины 1 0,1% 2,4% 2,4% 

Всего ответивших от числа в варианте 2 

вопроса 22 

42 5,8% 102,4%  

Сумма ответов 41   100,0% 

      

28. Почему Вы употребляли/употребляете именно эти наркотики? (можно 

отметить несколько вариантов ответа): 

 

1. Легче достать 1 0,1% 2,4% 2,2% 

2. Дешевле 1 2,4% 2,4% 2,2% 

3. Менее вредны для организма 2 4,9% 4,9% 4,3% 

4. Легче изготовить 1 2,4% 2,4% 2,2% 

5. Легче отвыкнуть в последующем 2 4,9% 4,9% 4,3% 

6. Уже привык (привыкла) к нему/ним 3 7,3% 7,3% 6,5% 

7. За компанию 21 51,2% 51,2% 45,7% 

8. По другой причине  5 12,2% 12,2% 10,9% 

9. Отказ от ответа 10 24,4% 24,4% 21,7% 

Всего ответивших от числа в варианте 2 

вопроса 22 

41 109,8% 112,1%  

Сумма ответов 46   100,0% 

      

29. Где Вы ВПЕРВЫЕ попробовали 

наркотики? (один ответ): 

    

1. На природе, за городом 17 2,4% 42,5%  

2. Дома 2 0,3% 5,0%  

3. На улице, во дворе, в подъезде 1 0,1% 2,5%  
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4. В клубах, на дискотеках 1 0,1% 2,5%  

5. В гостях у друзей, знакомых 15 2,1% 37,5%  

6. В учебном заведении 0 0,0% 0,0%  

7. На работе 0 0,0% 0,0%  

8. В армии 0 0,0% 0,0%  

9. В других местах  4 0,6% 10,0%  

Всего ответивших от числа в варианте 2 

вопроса 22 

40 5,6% 100,0%  

      

30. Кто ВПЕРВЫЕ предложил Вам попробовать 

наркотик? (один ответ): 

   

1. Коллеги по учебе/ работе 1 0,1% 2,4%  

2. Друзья, с которыми я встречаюсь 

после учебы/работы 

11 1,6% 26,8%  

3. Кто-то из членов семьи 0 0,0% 0,0%  

4. Кто-то из знакомых 17 2,4% 41,5%  

5. Сам(а) решил(а) попробовать 8 1,1% 19,5%  

6. Кто-то другой  4 0,6% 9,8%  

Всего ответивших от числа в варианте 2 

вопроса 22 

41 5,8% 100,0%  

      

31. Где Вам удается доставать наркотики? (можно отметить 

несколько вариантов ответа): 

  

1. У друзей/знакомых 24 3,4% 60,0% 50,0% 

2. В учебных заведениях 0 0,0% 0,0% 0,0% 

3. В аптеке 1 0,1% 2,5% 2,1% 

4. Через медицинских работников 1 0,1% 2,5% 2,1% 

5. В клубах/на дискотеках 0 0,0% 0,0% 0,0% 

6. В сети «Интернет» 3 0,4% 7,5% 6,3% 

7. Посредством мессенджеров 0 0,0% 0,0% 0,0% 

8. Через закладки 8 1,1% 20,0% 16,7% 

9. В Торговых центрах/Гипермаркетах 0 0,0% 0,0% 0,0% 

10. Через почту 2 0,3% 5,0% 4,2% 

11. У этнических групп 0 0,0% 0,0% 0,0% 

12. Изготавливаю сам 2 0,3% 5,0% 4,2% 

13. Другое 7 1,0% 17,5% 14,6% 

Всего ответивших от числа в варианте 2 

вопроса 22 

41 6,7% 120,0%  

Сумма ответов 48   100,2% 
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